
 

 

Agenda - Pwyllgor Diwylliant, Cyfathrebu, y Gymraeg, 

Chwaraeon, a Chysylltiadau Rhyngwladol 
Lleoliad: 

Ystafell Bwyllgora 5, Tŷ Hywel 

Dyddiad: Dydd Mercher, 2 Mawrth 2022 

Amser: 09.30

I gael rhagor o wybodaeth cysylltwch a: 

Lleu Williams 

Clerc y Pwyllgor 

0300 200 6565  

SeneddDiwylliant@senedd.cymru
------ 

Cofrestru cyn y cyfarfod  

(09.00-09.30) 

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau 

(09.30)   

2 Gwrandawiad cyn penodi Cadeirydd Chwaraeon Cymru 

(09.30 - 10.15) (Tudalennau 1 - 50)  

3 Papurau i'w nodi 

(10.15)   

3.1 Cynllun Gweithredu Ehangu Ymgysylltiad Amgueddfa Cymru a Chyngor 

Celfyddydau Cymru 2022-25 

 (Tudalennau 51 - 75)  

3.2 Gwybodaeth ychwanegol gan Ganolfan Materion Rhyngwladol Cymru yn dilyn 

ymchwiliad undydd i faterion rhyngwladol 

 (Tudalennau 76 - 79)  

3.3 Gwybodaeth ychwanegol gan Grŵp Asiantaethau Tramor Cymru yn dilyn 

ymchwiliad undydd i faterion rhyngwladol 

 (Tudalennau 80 - 82)  

3.4 Gohebiaeth oddi wrth Ofcom Cymru ynghylch yr adroddiad ar ddadansoddiad 

o gynnwys newyddion rhwydwaith 

 (Tudalen 83)  

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------



 

 

4 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 i benderfynu gwahardd y 

cyhoedd o weddill y cyfarfod 

(10.15)   

5 Ôl-drafodaeth breifat 

(10.15-11.00)   

Egwyl  

(11.00-11.15) 

6 Ystyried y llythyr gan y Llywydd mewn perthynas â’r adolygiad o’r 

Memorandwm Cyd-ddealltwriaeth rhwng Llywodraeth y DU, 

Llywodraeth Cymru, Senedd Cymru ac Ofcom 

(11.15-11.20) (Tudalennau 84 - 90)  

7 Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol ar y Bil Gwrthrychau 

Diwylliannol (Gwarchodaeth rhag Ymafael): Trafod yr adroddiad 

drafft 

(11.20-11.30) (Tudalennau 91 - 102)  

8 Blaenoriaethau a strategaeth ddrafft ar gyfer y Chweched Senedd 

(11.30-12.00) (Tudalennau 103 - 157)  

Blaenoriaethau ar gyfer ymatebion i ymgynghoriad y Chweched Senedd 

9 Cymryd rhan mewn chwaraeon mewn ardaloedd difreintiedig: 

Trafod y dull o ymgysylltu 

(12.00-12.30) (Tudalennau 158 - 162)  

https://busnes.senedd.cymru/mgConsultationDisplay.aspx?id=425&RPID=1531012958&cp=yes


Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 1

Eitem 2Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Cynllun  
Gweithredu  
Ehangu 
Ymgysylltiad 

2022-25

Tudalen y pecyn 51

Eitem 3.1



Cynllun Gweithredu Ehangu Ymgysylltiad 2022-25

Cynnwys

1. Cyflwyniad 3

2. Egwyddorion Arweiniol 5

3. Cynnydd Hyd yn Hyn 6 

Cyngor Celfyddydau Cymru   6

Amgueddfa Cymru 6/7

4. Cynllun Gweithredu 8

Atodiad 1: Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol 21

Atodiad 2: Geirfa 23

Tudalen y pecyn 52



3Amgueddfa Cymru  |  Cyngor Celfyddydau Cymru 

Cynllun Gweithredu Ehangu Ymgysylltiad 2022-25

1. Cyflwyniad 

Cafodd y Cynllun Gweithredu hwn ei 
ddatblygu a’i gyhoeddi er mwyn mynd 
i’r afael yn uniongyrchol ag argymhellion 
yr Adroddiadau Ehangu Ymgysylltiad a 
gyhoeddwyd ar 19 Awst 2021. Cafodd y 
tri adroddiad a gomisiynwyd ar y cyd gan 
Amgueddfa Cymru a Chyngor Celfyddydau 
Cymru eu llunio gan:

• Re:cognition, gan ganolbwyntio ar ardal 
dlawd led-wledig

• Richie Turner Associates, wnaeth 
ymgynnull tîm i ganolbwyntio ar bobl 
anabl a byddar 

• Welsh Arts Anti-Racist Union (WAARU), 
wnaeth ganolbwyntio ar amrywiaeth 
ddiwylliannol ac ethnig.

Ffrwyth gwaith a gomisiynwyd gan 
Amgueddfa Cymru a Chyngor Celfyddydau 
Cymru yw’r adroddiadau, gyda’r nod 
o archwilio sut y gallwn ymgysylltu yn 
ehangach â’r cymunedau hynny yr ydym yn 
methu’n gyson â’u cynnwys yn ein gwaith 
trwy gyfrwng cyfres o sgyrsiau. Roedd pob 
adroddiad yn canolbwyntio ar gymuned 
benodol. Wrth i ni barhau i ddatblygu ein 
cynlluniau, byddwn yn defnyddio dull sy’n 
cydnabod croestoriadedd. Ein bwriad yw 
cynnal gwaith pellach yn canolbwyntio ar 
gymunedau sy’n wynebu anfantais, a thrwy’r 
cynllun hwn – a gweithgarwch ehangu 
ymgysylltiad yn y dyfodol – byddwn yn 
ceisio defnyddio dull gweithio sy’n cydnabod 
natur gydgysylltiedig pawb sy’n wynebu 
gwahaniaethu neu anfantais. Mae ehangu 
a dwysau’r ymgysylltiad â’r cymunedau hyn 
ar draws Cymru yn amcan allweddol yng 
Nghynlluniau Cydraddoldeb Strategol y ddau 
sefydliad (cynllun Amgueddfa Cymru, cynllun 
Cyngor Celfyddydau Cymru). Mae’r cynllun 
penodol hwn yn eistedd yng nghyd-destun 
ehangach ein gwaith ar gydraddoldeb.

Wrth ddatblygu’r Cynllun Gweithredu ar 
y cyd hwn, rydym wedi gweithio’n agos â 
Llywodraeth Cymru ac wedi cydweithio 
ymhellach â’r tri chwmni ymgynghori a 
ddatblygodd yr adroddiadau. Rydym hefyd 
wedi ystyried ein rôl yn gyrff a noddir gan 
Lywodraeth Cymru a chyd-destun polisi 
ehangach ein gwaith. Er mai amcan pennaf 
y cynllun hwn yw rhoi argymhellion o’r 
adroddiadau ar waith, ein nod hefyd yw 
gweithio tuag at gyflawni a chefnogi Rhaglen 
Lywodraethu Llywodraeth Cymru, 2021 i 
2026 (Rhaglen Lywodraethu: Diweddariad), a 
blaenoriaethau’r Cytundeb Cydweithio rhwng 
y Llywodraeth a Phlaid Cymru (Y Cytundeb 
Cydweithio). 

Mae’r nodau llesiant a dulliau gweithio a 
nodir yn Neddf Llesiant Cenedlaethau’r 
Dyfodol (Cymru) 2015 wedi’u gwreiddio yn y 
cynllun. A ninnau’n gyrff cyhoeddus, y saith 
nod llesiant a’r pum dull gweithio a nodir yn 
y Ddeddf yw cyd-destun ein gwaith. Wrth 
ddatblygu’r Cynllun Gweithredu, rydym 
wedi ystyried y ddogfen Y Ddyletswydd 
Economaidd-gymdeithasol: arweiniad 
ac adnoddau ar gyfer cyrff cyhoeddus a 
gyhoeddwyd yn ddiweddar. Mae ehangu 
ymgysylltiad ag unigolion a chymunedau 
sy’n profi tlodi ac anfantais economaidd yn 
rhan ganolog o’n gwaith a’n strategaethau 
dros y deng mlynedd nesaf, a byddwn yn 
defnyddio’r fframwaith wrth i ni weithio tuag 
at Gymru fwy cyfartal.

Mae Datganiad Hawliau Dynol y Cenhedloedd 
Unedig (1948) yn cynnwys yr ymrwymiad 
canlynol “mae gan bawb yr hawl i gymryd 
rhan yn rhydd ym mywyd diwylliannol 
y gymuned”. Mae rhoi’r ymrwymiad 
llywodraethol hwn ar waith yn ddemocrataidd 
yn dibynnu ar weithredoedd pob corff 
cyhoeddus, gan gynnwys Amgueddfa Cymru 
a Chyngor Celfyddydau Cymru. 

Tudalen y pecyn 53

https://amgueddfa.cymru/amdano/polisi/cydraddoldeb-ac-amrywiaeth/?_ga=2.90580434.974778703.1643195399-1792604206.1628710107&_gac=1.161914062.1641913617.Cj0KCQiA8vSOBhCkARIsAGdp6RTCJ6Qz6Uq1Rm-y3WHe189JFHWI_v6xLJcMznBUr7xjouAlyX-wpXYaAgXREALw_wcB
https://arts.wales/cy/amdanom-ni/strategaeth/cydraddoldeb
https://arts.wales/cy/amdanom-ni/strategaeth/cydraddoldeb
https://llyw.cymru/rhaglen-lywodraethu-diweddariad?_ga=2.131419279.1604410291.1640097420-9054983.1638348106
https://llyw.cymru/rhaglen-lywodraethu-diweddariad?_ga=2.131419279.1604410291.1640097420-9054983.1638348106
https://llyw.cymru/sites/default/files/publications/2021-11/cytundeb-cydweithio-2021.pdf
https://llyw.cymru/sites/default/files/publications/2021-11/cytundeb-cydweithio-2021.pdf


Cynllun Gweithredu Ehangu Ymgysylltiad 2022-25

4Amgueddfa Cymru  |  Cyngor Celfyddydau Cymru 

Rydyn ni’n ymroi i ddatblygu dull ar gyfer 
y celfyddydau, diwylliant a threftadaeth 
sy’n ymgysylltu’n rhagweithiol ag unigolion 
a chymunedau ar draws Cymru wrth 
benderfynu beth yw diwylliant, pryd mae’n 
digwydd, pwy sy’n ei greu a phwy sy’n ei brofi.
Mae’r sgyrsiau a gafodd ein hymgynghorwyr 
â gwahanol gymunedau yn atgyfnerthu 
hyn. Cam cyntaf ar y daith o wireddu ein 
huchelgais yw’r cynllun hwn, trwy newid 
sut yr ydym ni – yn gyrff cyhoeddus sy’n 
gyfrifol am gelf, diwylliant a threftadaeth yng 
Nghymru – yn meddwl ac yn gweithredu.

 

Mae’r adroddiad yn tynnu sylw at nifer 
o’r sialensiau a’r rhwystrau a wynebir gan 
unigolion a chymunedau wrth geisio 
ymgysylltu â’r celfyddydau, treftadaeth a 
diwylliant. Mae’r adroddiadau yn adlewyrchu 
lleisiau ymgyrchoedd Mae Bywydau Du o 
Bwys a Ni Chawn Ein Dileu a daflodd oleuni 
o’r newydd ar effaith hiliaeth ac ablaeth 
strwythurol sydd wedi bodoli yn y gymdeithas 
drwy’r trwch ac wedi atal ymgysylltiad â’r 
celfyddydau, diwylliant a threftadaeth. Yn 
y tri adroddiad, clywir lleisiau’r rheini sy’n 
wynebu anfantais economaidd-gymdeithasol, 
yn dweud wrthym yn glir am y rhwystrau 
y maent yn eu hwynebu wrth geisio creu 
a chael at y celfyddydau, treftadaeth a 
diwylliant.

Mae Amgueddfa Cymru a Chyngor 
Celfyddydau Cymru yn credu y dylai diwylliant 
yng Nghymru adlewyrchu bywydau holl 
ddinasyddion y wlad. Mae pobl amrywiol 
eu diwylliant a’u hethnigrwydd, pobl 
niwroamrywiol, pobl fyddar ac anabl a 
phobl sy’n wynebu anfantais economaidd-
gymdeithasol, yn enwedig y rheini mewn 
cymunedau ôl-ddiwydiannol, yn rhan 
ganolog o’n bywyd diwylliannol. Hanes 
Cymru yw’r hanesion hyn, a byddwn ninnau 

fel sefydliadau yn gwneud popeth o fewn 
ein gallu i sicrhau eu bod wrth galon bywyd 
diwylliannol Cymru. Wrth symud y gwaith 
hwn yn ei flaen, ni fyddwn yn goddef hiliaeth 
nac ablaeth o unrhyw fath a byddwn yn 
gweithio tuag at sicrhau y caiff y cymunedau 
hyn eu cynrychioli yn llawn yn y gweithlu 
– yn bobl sy’n gwneud penderfyniadau, 
ymwelwyr, pobl sy’n creu, cyfranwyr ac yn 
gynulleidfaoedd.

Tudalen y pecyn 54



Cynllun Gweithredu Ehangu Ymgysylltiad 2022-25

5Amgueddfa Cymru  |  Cyngor Celfyddydau Cymru 

2. Egwyddorion Arweiniol

Mae ein hegwyddorion arweiniol yn rhoi 
ffocws i’r hyn y gobeithiwn ei gyflawni 
wrth i ni roi’r Cynllun Gweithredu ar waith. 
Nodir y targedau manylach law yn llaw â 
mesurau eraill yn ein Cynlluniau Gweithredu 
Cydraddoldeb Strategol.  

Dyma’r egwyddorion, fel y nodir yn y Cynllun 
Gweithredu:

Arweinyddiaeth ac Atebolrwydd 

• Mae’r Arweinyddiaeth yn cynrychioli’r
boblogaeth.

• Mae’r Arweinyddiaeth yn wrth-hiliol,
yn wrth-ablaidd ac nid yw’n goddef
gwahaniaethu nac anghydraddoldeb o
unrhyw fath.

• Mae prosesau yn eu lle sy’n galluogi
cymunedau a rhanddeiliaid i’n dwyn i gyfrif
am weithredu’r camau gweithredu hyn.

Democratiaeth Ddiwylliannol

• Mae rhaglenni diwylliannol dan arweiniad
cymunedau ac yn cael eu cynhyrchu ar y
cyd â chymunedau.

• Mae’r Celfyddydau a Threftadaeth yn
cynrychioli hanesion a chreadigrwydd
cymunedau sy’n amrywiol eu diwylliant
a’u hethnigrwydd, boed hynny mewn
lleoliadau corfforol neu yn ddigidol.

• Mae adnoddau a rhaglenni ar gyfer
ysgolion yn cefnogi cwricwlwm
cynhwysol, gwrth-hiliol a gwrth-ablaidd.

• Caiff cymunedau eu grymuso i siapio a
llywio eu profiadau diwylliannol eu hunain.

• Mae cyfleoedd am nawdd ac adnoddau
celfyddydol yn decach ar draws Cymru.

• Caiff ymchwil ei lywio gan wybodaeth,
arbenigedd a phrofiad bywyd pobl.

Cydraddoldeb a’r Gymraeg  

• Mae ein dulliau o weithio yn naturiol
ddwyieithog, yn gynhwysol ac yn deg.

• Mae ein gwasanaethau cyhoeddus yn
naturiol ddwyieithog, yn gynhwysol ac yn
deg.

• Dethlir amlieithrwydd ein gwlad.

• Caiff y defnydd o’r Gymraeg a chyfleoedd i
ddysgu’r iaith eu cefnogi a’u hwyluso.

Gwasanaethau Hygyrch

• Mae profiadau defnyddwyr,
cynulleidfaoedd ac ymwelwyr yn
gynhwysol ac yn diwallu anghenion pobl
F/fyddar ac anabl.

• Caiff Iaith Arwyddion Prydain (BSL) ei
mabwysiadu yn drydedd iaith yn ein
gweithgarwch cyhoeddus.

• Mae lleoliadau, amgueddfeydd ac
adnoddau diwylliannol yn hygyrch.

Datblygu’r Gweithlu, Hyfforddiant i Staff a 
Sgiliau 

•  Mae’r gweithlu yn cynrychioli’r boblogaeth.

• Mae gweithleoedd, mannau cyhoeddus
a gwasanaethau yn llefydd diogel a
chynhwysol.

• Mae’r gweithlu yn wrth-hiliol ac yn wrth-
ablaidd ac nid yw’n goddef gwahaniaethu
nac anghydraddoldeb o unrhyw fath.

• Caiff pobl ifanc ac artistiaid eu cefnogi
i ddatblygu eu doniau trwy gyfleoedd
gwaith.

Cyfathrebu a Brandio 

• Mae Amgueddfa Cymru a Chyngor
Celfyddydau Cymru yn hawdd eu
hadnabod.

• Mae marchnata a brandio yn wrth-hiliol,
yn wrth-ablaidd ac yn gynhwysol.

Tudalen y pecyn 55



Cynllun Gweithredu Ehangu Ymgysylltiad 2022-25

6Amgueddfa Cymru  |  Cyngor Celfyddydau Cymru 

3. Cynnydd Hyd yn Hyn

Mae Amgueddfa Cymru a Chyngor 
Celfyddydau Cymru eisoes yn bwrw ati gyda’r 
gwaith hwn, gan gymryd camau beiddgar ac 
arloesol i weddnewid eu dulliau gweithio a 
mynd i’r afael â’r rhwystrau y mae unigolion a 
chymunedau wedi dweud wrthym y maent yn 
eu hwynebu. 

Mae rhaglenni, projectau a newidiadau 
sefydliadol cyffrous fel y rhai a nodir isod yn 
rhoi syniad o’r effaith ehangach a dwysach y 
gall y cynllun ei gyflawni:

Cyngor Celfyddydau Cymru 

• Ar hyn o bryd, mae Camau Creadigol yn
cefnogi 7 sefydliad trwy raglen datblygu
busnes. Mae’r sefydliadau dan arweiniad
pobl F/fyddar neu bobl anabl, neu dan
arweiniad ymarferwyr o gefndiroedd
amrywiol eu diwylliant a’u hethnigrwydd.

• Defnyddiwyd dull newydd a radical i
benodi Asiant er Newid sydd bellach
yn bwrw ati â newidiadau strwythurol a
sefydliadol ar draws yr holl agweddau ar
waith y sefydliad.

• Penodwyd Ysgogwr y Gymraeg fydd yn
defnyddio dull radical a chroestoriadol
wrth ei waith.

• Cynllun Cymru gyfan yw Hynt sy’n
gweithio gyda theatrau a chanolfannau
celfyddydol i sicrhau fod mynychu
profiadau celfyddydol yn brofiad haws a
thecach i bobl anabl a’u gofalwyr. Ar hyn
o bryd, mae hawl gan ddeiliaid cerdyn
Hynt i gael tocyn am ddim ar gyfer
cynorthwyydd personol neu ofalwr ym
mhob theatr neu ganolfan gelfyddydol sy’n
cymryd rhan yn y cynllun.

• Trwy ein project Cynefin, sy’n rhan o
raglen Dysgu Creadigol trwy’r celfyddydau,
mae artistiaid amrywiol eu diwylliant
a’u hethnigrwydd wedi bod yn cynnal
projectau mewn ysgolion sy’n archwilio
dysgu ac addysgu mewn perthynas â
Hanes Du yng Nghymru. Gweithiwyd gyda
25 ysgol yn ystod y cam cyntaf.

• Rydym wedi adolygu ein prosesau dyfarnu
grantiau er mwyn cynnwys artistiaid
ac ymarferwyr creadigol yn y prosesau
penderfynu ac wedi recriwtio carfan o
Gydweithwyr Creadigol newydd i gefnogi
ein gwaith.

• Trwy rownd recriwtio ddiweddaraf
aelodau’r Cyngor, gafodd ei chynnal yn
gynharach yn 2021, cynyddodd nifer
yr aelodau sydd â phrofiad bywyd yn
sylweddol.

Amgueddfa Cymru 

• Rydym yn datblygu strategaeth sefydliadol
newydd, Amgueddfa Cymru 2030, gyda’r
nod o yrru ein gwasanaeth i Gymru
ymlaen, ynghyd â’n cyfraniad at fywyd
diwylliannol ein cenedl a’r ffyrdd y caiff
Cymru ei chyflwyno yn genedlaethol
ac yn rhyngwladol. Mae ymgysylltiad
cymdeithasol wrth wraidd strategaeth ac
mae’n adlewyrchu ein hymrwymiad at
gyfiawnder cymdeithasol ac adnewyddu
cenedlaethol.

• Rydym yn cymryd camau gweithredu
cadarnhaol er mwyn mynd i’r afael â
thangynrychiolaeth yn ein sefydliad, trwy’r
dulliau canlynol:

• gwarantu cyfweliad i ymgeiswyr
mewnol ac allanol o gymunedau sy’n
profi anghydraddoldeb hiliol a/neu bobl
ag anabledd os ydynt yn diwallu meini
prawf hanfodol unrhyw swydd

Tudalen y pecyn 56



Cynllun Gweithredu Ehangu Ymgysylltiad 2022-25

7Amgueddfa Cymru  |  Cyngor Celfyddydau Cymru 

• adolygu ein proses ymgeisio er
mwyn ei gwneud yn fwy hygyrch a
chynhwysol, llunio canllawiau ymgeisio
a chynnig cymorth unigol gan aelod o’r
tîm Adnoddau Dynol

• cynnig teithiau anffurfiol o’n
hamgueddfeydd, sesiynau galw mewn
a galwadau ffôn er mwyn i ymgeiswyr
ddeall mwy am y swyddi

• bod yn gwbl glir yn ein dogfennaeth
recriwtio ein bod yn croesawu
trafodaethau am addasiadau rhesymol
ar bob cam o’r broses recriwtio

• cynnig dewis o gyfweliad wyneb yn
wyneb neu rithiol.

• Rydyn ni’n adeiladu ar ein dulliau
gweithio er mwyn cydweithio ymhellach
â phartneriaid ar arddangosfeydd er
enghraifft Windrush Cymru, a ddatblygwyd
ar y cyd â Race Council Cymru a Hanes
Pobl Dduon Cymru, sy’n teithio o amgylch
amgueddfeydd Amgueddfa Cymru ar
hyn o bryd; Yfory trwy Lygaid Ddoe sef
arddangosfa a ddatblygwyd gan bobl ifanc
o gefndiroedd amrywiol, a’n project gyda
Phanel Cynghori Is-Sahara ac artistiaid o
Drinidad neu o dreftadaeth Trinidadaidd ar
ail-fframio’r portread o Thomas Picton yn
Amgueddfa Genedlaethol Caerdydd.

• Rydym wedi datblygu siarter dad-
drefedigaethu ar gyfer y casgliadau.

• Rydym yn cydnabod fod diffyg cyfleoedd
i’r bobl ifanc sy’n wynebu’r anfantais fwyaf
ac yn cydweithio gyda Barnardo’s, Plant
yng Nghymru, Jukebox Collective, Llamau,
Promo Cymru a Phanel Cynghori Is-Sahara
i ddatblygu cyfleoedd a rhaglenni ar gyfer
pobl ifanc, gan gynnwys cyfleoedd â thâl
i dros 80 o bobl ifanc annibynnol rhwng
18 a 25 oed o gefndiroedd amrywiol yn
rhan o broject Dwylo ar Dreftadaeth a
noddir gan Gronfa Dreftadaeth y Loteri
Genedlaethol.

• Rydym wedi datblygu mentrau megis
‘Cysur mewn Casglu’ mewn partneriaeth
â’r Comisiynydd Pobl Hŷn, Cymdeithas
Alzheimer, Ymddiriedolaeth Innovate a
darparwyr cartrefi gofal i helpu ansawdd
bywyd pobl hŷn. Gellir lawrlwytho
adnoddau sy’n gysylltiedig â chasgliadau’r
Amgueddfa at ddefnydd lleoliadau gofal
er mwyn sbarduno sgwrs neu ddwyn
atgofion melys i gof ar gyfer y bobl hynny
sydd mewn perygl o gael eu hynysu yn
gymdeithasol.

• Rydym yn gwella’r mynediad corfforol
i’n hamgueddfeydd ac yn y broses o
osod ramp mynediad newydd o flaen
Amgueddfa Genedlaethol Caerdydd.

Tudalen y pecyn 57



Cynllun Gweithredu Ehangu Ymgysylltiad 2022-25

8Amgueddfa Cymru |  Cyngor Celfyddydau Cymru

4. Cynllun Gweithredu

Arweinyddiaeth ac Atebolrwydd

Yn ymateb i Amcanion Camau Gweithredu Blwyddyn Ariannol 2022-23
Camau Gweithredu Blynyddoedd 
Ariannol 2023-25

Canlyniad Cyfrifoldeb

WAARU Cynyddu’r 
gynrychiolaeth ar 
Fwrdd Amgueddfa 
Cymru a chynyddu 
llais yr ifanc ar y 
Bwrdd ac ymhlith 
aelodau Cyngor y 
Celfyddydau. 

• Datblygu cynllun recriwtio tair blynedd gyda
Llywodraeth Cymru ac adolygu’r broses a
thaliadau cydnabyddiaeth.

• Rhoi’r cynllun recriwtio ar waith
gyda Llywodraeth Cymru.

Mae’r arweinyddiaeth yn 
cynrychioli’r boblogaeth. 

Amgueddfa 
Cymru

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

Richie Turner 
Associates  
WAARU

Mae aelodau’r 
Bwrdd, y Cyngor 
a Thimau Uwch 
yn wrth-hiliol, yn 
wrth-ablaidd ac yn 
arddel polisi dim 
goddefgarwch.

• Sefydlu a chynnal rhaglen hyfforddi orfodol
ar gyfer aelodau’r Bwrdd, y Cyngor a Thimau
Uwch.

• Sefydlu prosesau i ddwyn y sefydliadau a
gefnogwn i gyfrif.

• Dysgu o waith Asiant er Newid Cyngor
Celfyddydau Cymru.

• Adolygu a chynnal rhaglen
hyfforddi orfodol i bob aelod
newydd o’r Bwrdd, y Cyngor a
Thimau Uwch.

• Cynnal sesiynau myfyrio gyda
holl aelodau’r Bwrdd, aelodau’r
Cyngor a Thimau Uwch.

Mae'r timau arweiniol 
yn wrth-hiliol, yn wrth-
ablaidd ac nid ydynt yn 
goddef gwahaniaethu nac 
anghydraddoldeb o unrhyw 
fath.

Amgueddfa 
Cymru

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

Re:cognition
Richie Turner 
Associates  
WAARU

Mae Amcanion 
Cydraddoldeb 
wrth wraidd 
Cynlluniau 
Strategol 
blynyddol a 
hirdymor y ddau 
sefydliad. 

• Mae’r Bwrdd a’r Cyngor yn datblygu ac yn
cyflawni Cynlluniau Gweithredu Cydraddoldeb
ill dau (wedi’u llywio gan yr argymhellion ac yn
cynnwys Cynlluniau Gweithredu Cydraddoldeb
Hiliol a LHDTC+ y Llywodraeth) ac mae gan y
ddau sefydliad Ddangosyddion Perfformiad yn
eu cylch.

• Mae’r ddau gorff yn pennu ac yn cyhoeddi
Amcanion Cydraddoldeb ar gyfer 2022-24.

• Byddwn yn adeiladu camau i fynd i’r afael
â’r rhwystrau a wynebir gan bobl sydd dan
anfantais economaidd-gymdeithasol sylweddol
i mewn i’n polisïau a’n gwasanaethau.

• Adroddir i’r Bwrdd a’r
Cyngor am lwyddiant yr
elfennau Cydraddoldeb yn y
Cynlluniau Strategol yn unol â’r
Dangosyddion Perfformiad.

• Caiff data (meintiol ac ansoddol)
ei ddiffinio ble bynnag y bo
modd, ei gasglu a’i ddefnyddio
yn ddeallus.

• Mae’r ddau gorff yn pennu
ac yn cyhoeddi Amcanion
Cydraddoldeb ar gyfer 2024-26.

Mae’r timau arweiniol yn 
wrth-hiliol ac nid ydynt yn 
goddef gwahaniaethu nac 
anghydraddoldeb o unrhyw 
fath.

Mae prosesau yn eu lle 
er mwyn i gymunedau a 
rhanddeiliaid ein dwyn i gyfri 
am roi’r camau gweithredu 
hyn ar waith ac er mwyn i 
ninnau ddwyn y sefydliadau 
hynny sy’n gweithio gyda ni 
ac a gefnogir gennym i gyfrif.

Amgueddfa 
Cymru

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

T
udalen y pecyn 58



Cynllun Gweithredu Ehangu Ymgysylltiad 2022-25

9Amgueddfa Cymru |  Cyngor Celfyddydau Cymru

Yn ymateb i Amcanion Camau Gweithredu Blwyddyn Ariannol 2022-23
Camau Gweithredu Blynyddoedd 
Ariannol 2023-25

Canlyniad Cyfrifoldeb

Re:cognition
Richie Turner 
Associates  
WAARU

Mae’r Uwch 
Dimau yn cymryd 
cyfrifoldeb am 
roi’r Cynllun 
Gweithredu 
Ehangu 
Ymgysylltiad ar 
waith ac alinio 
â Chynlluniau 
Gweithredu 
Llywodraeth 
Cymru. 

• Adolygu’r Cynllun Gweithredu Ehangu
Mynediad ac adrodd i’r Bwrdd a’r Cyngor.

• Cynhelir cyfarfodydd y Bwrdd a’r Cyngor ar
y cyd i adolygu cynnydd a phennu camau
gweithredu’r dyfodol.

• Cyhoeddir fideos/cyfathrebu ar y cyd er mwyn
rhannu’r cynnydd a chamau gweithredu i’w
datblygu.

• Datblygir y cynlluniau ymhellach wrth ymateb
i gyhoeddi Cynllun Gweithredu Cydraddoldeb
Hiliol a Chynllun LHDTC+ Llywodraeth Cymru.

• Adolygu’r Cynlluniau Gweithredu
ac adrodd i’r Bwrdd/Cyngor.

• Cyfarfodydd ar y cyd gan y
Bwrdd a’r Cyngor i adolygu’r
cynnydd.

• Cyhoeddi fideos/cyfathrebu ar y
cyd i rannu’r cynnydd.

Mae’r timau arweiniol yn 
wrth-hiliol ac nid ydynt yn 
goddef gwahaniaethu nac 
anghydraddoldeb o unrhyw 
fath.

Mae prosesau yn eu lle 
er mwyn i gymunedau a 
rhanddeiliaid ein dwyn i gyfri 
am roi’r camau gweithredu 
hyn ar waith ac er mwyn i 
ninnau ddwyn y sefydliadau 
hynny sy’n gweithio gyda ni 
ac a gefnogir gennym i gyfrif.

Amgueddfa 
Cymru

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

Re:cognition
Richie Turner 
Associates  
WAARU

Mae mesurau 
arloesol ac 
effeithiol yn eu lle.

• Datblygu teclyn a matrics gwerthuso i fesur
llwyddiant y Cynllun Gweithredu.

• Cydweithio â chyrff eraill yng Nghymru i bennu
gwerth ymgysylltu diwylliannol i Gymru a
datblygu mesurau i adlewyrchu hyn.

• Defnyddir y teclyn a matrics
gwerthuso i fesur cynnydd a
llywio datblygiadau’r dyfodol.

Mae prosesau yn eu lle 
er mwyn i gymunedau a 
rhanddeiliaid ein dwyn i gyfri 
am roi’r camau gweithredu 
hyn ar waith ac er mwyn i 
ninnau ddwyn y sefydliadau 
hynny sy’n gweithio gyda ni 
ac a gefnogir gennym i gyfrif.

Amgueddfa 
Cymru

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

T
udalen y pecyn 59



Cynllun Gweithredu Ehangu Ymgysylltiad 2022-25

10Amgueddfa Cymru |  Cyngor Celfyddydau Cymru

Democratiaeth Ddiwylliannol

Yn ymateb i Amcanion
Camau Gweithredu Blwyddyn Ariannol 
2022-23

Camau Gweithredu 
Blynyddoedd Ariannol 2023-25

Canlyniad Cyfrifoldeb

Re:cognition
Richie Turner 
Associates  
WAARU

Mabwysiadu 
Democratiaeth 
Ddiwylliannol yn 
ymarferol ac yn 
ddeallusol gyda 
chymunedau yn arwain 
mentrau.

• Datblygu fframweithiau er mwyn sicrhau
y bydd sefydliadau cymunedol yn cael eu
contractio a’u hariannu i arwain a chyd-
gynhyrchu rhaglenni a phrojectau a’u bod
yn atebol i’r cymunedau hynny am eu
penderfyniadau.

• Contractio a/neu ddarparu
grantiau i sefydliadau
cymunedol i arwain a
chyd-gynhyrchu rhaglenni a
phrojectau.

Caiff projectau 
diwylliannol eu harwain 
a’u cyd-gynhyrchu gan 
gymunedau.

Amgueddfa 
Cymru

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

Richie Turner 
Associates 
WAARU

Caiff hanesion a 
chreadigrwydd 
cymunedau amrywiol 
eu diwylliant a’u 
hethnigrwydd, pobl F/
fyddar a phobl anabl, 
a phobl sy’n wynebu 
anfantais economaidd-
gymdeithasol eu 
cynrychioli a’u dathlu 
yn yr amgueddfeydd 
cenedlaethol, mewn 
rhaglenni celfyddydol 
a chreadigol ac yn 
ddigidol.

• Caiff cymunedau amrywiol eu diwylliant a’u
hethnigrwydd, pobl F/fyddar a phobl anabl,
a phobl sy’n wynebu anfantais economaidd-
gymdeithasol yr adnoddau i ddehongli,
arddangos a dathlu eu creadigrwydd a’u
hanesion mewn amgueddfeydd a lleoliadau ar
draws Cymru.

• Bydd ymarferwyr creadigol gyda phrofiad
bywyd a phartneriaid a gyflogir yn Asiantau
er Newid yn gweithio gyda’r Amgueddfeydd
cenedlaethol ac orielau i ddatblygu cynllun
tair blynedd ar gyfer arddangosfeydd ac
arddangosiadau newidiol.

• Mae dehongliadau o wrthrychau ar gael yn
ddigidol ac yn hygyrch.

• Cyd-ddatblygu a chynnal digwyddiadau
cymunedol sy’n ennyn brwdfrydedd.

• Caiff projectau a rhaglenni celfyddydol a
noddir eu cyd-gynhyrchu ag artistiaid a
chymunedau sydd â phrofiadau bywyd.

• Cefnogir cymunedau
amrywiol eu diwylliant a’u
hethnigrwydd i ddehongli,
arddangos a dathlu eu
creadigrwydd a’u hanesion
mewn amgueddfeydd a
lleoliadau ar draws Cymru.

• Comisiynir gwaith gan
artistiaid sydd â phrofiad
bywyd.

• Cyflwynir cynllun tair blynedd
ar gyfer arddangosfeydd ar
draws y saith amgueddfa
genedlaethol ac mewn orielau
ar draws Cymru.

• Caiff projectau a rhaglenni
celfyddydol a noddir eu
cynnal gydag artistiaid
a chymunedau sydd â
phrofiadau bywyd.

Mae’r celfyddydau 
a threftadaeth yn 
cynrychioli hanesion 
a chreadigrwydd 
cymunedau amrywiol 
eu diwylliant a’u 
hethnigrwydd a phobl  
F/fyddar ac anabl.

Amgueddfa 
Cymru

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

T
udalen y pecyn 60



Cynllun Gweithredu Ehangu Ymgysylltiad 2022-25

11Amgueddfa Cymru |  Cyngor Celfyddydau Cymru

Yn ymateb i Amcanion
Camau Gweithredu Blwyddyn Ariannol 
2022-23

Camau Gweithredu 
Blynyddoedd Ariannol 2023-25

Canlyniad Cyfrifoldeb

WAARU Dad-drefedigaethu 
gwaith rhyngwladol a 
dad-drefedigaethu ac 
amrywio’r casgliadau 
cenedlaethol. 

• Sefydlu’r meini prawf gyda phartneriaid
cymunedol.

• Datblygu rhwydweithiau rhyngwladol i rannu’r
gwaith hwn.

• Cefnogi’r celfyddydau yng Nghymru i
ymgysylltu â rhwydweithiau, trafodaethau
ac ymrwymiadau byd-eang ynghylch
cyfiawnder hinsawdd, cyfrifoldeb byd-eang
a dad-drefedigaethu ar lefel genedlaethol, ar
draws y DU a rhyngwladol.

• Hanesion a guddiwyd yn cael eu dogfennu’n
llawn a’u rhannu’n gyhoeddus.

• Dechrau’r broses o ddigideiddio casgliadau a
sicrhau eu bod ar gael yn gyhoeddus wrth eu
caffael.

• Datblygu strategaeth gasgliadau newydd gyda
gwell amrywiaeth; ffocws newydd ar gaffael a
chomisiynu, a chynrychiolaeth fwy amrywiol
ar bwyllgorau cynghori sy’n berthnasol i
gaffaeliadau.

• Caffael gwaith trwy gomisiynu
gwaith gan artistiaid sydd â
phrofiad bywyd.

• Sicrhau cynrychiolaeth fwy
amrywiol ar bwyllgorau
cynghori sy’n berthnasol
i gaffaeliadau a gwaith
rhyngwladol.

• Casglu sy’n fwy amrywiol.

• Cynnal rhaglen o
ddigideiddio’r casgliadau
a sicrhau eu bod ar gael i’r
cyhoedd eu defnyddio dan
bolisïau mynediad agored.

Mae’r celfyddydau 
a threftadaeth yn 
cynrychioli hanesion 
a chreadigrwydd 
cymunedau amrywiol 
eu diwylliant a’u 
hethnigrwydd a phobl  
F/fyddar ac anabl.

Amgueddfa 
Cymru

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

WAARU Datblygu adnoddau a 
rhaglenni cynhwysol a 
gwrth-hiliol newydd ar 
gyfer ysgolion.

• Datblygu Cynefin, y rhaglen Dysgu Creadigol
lwyddiannus, ymhellach er mwyn cefnogi
gwell dealltwriaeth o dreftadaeth a thirwedd
ddiwylliannol amrywiol Cymru.

•  Parhau i ddatblygu a chynnal
Cynefin gydag ysgolion ar
draws Cymru.

Adnoddau a rhaglenni 
i ysgolion sy’n cefnogi 
cwricwlwm cynhwysol,
gwrth-hiliol a gwrth-
ablaidd.

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

• Datblygu gweithgareddau ac adnoddau i’w
defnyddio mewn ysgolion i gefnogi gwell
dealltwriaeth o dreftadaeth a thirwedd
ddiwylliannol amrywiol Cymru.

• Gweithio gydag ymarferwyr
â phrofiadau bywyd i gefnogi
a chynnal Cynefin mewn
lleoliadau amgueddfa.

Amgueddfa 
Cymru

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

T
udalen y pecyn 61



Cynllun Gweithredu Ehangu Ymgysylltiad 2022-25

12Amgueddfa Cymru |  Cyngor Celfyddydau Cymru

Yn ymateb i Amcanion
Camau Gweithredu Blwyddyn Ariannol 
2022-23

Camau Gweithredu 
Blynyddoedd Ariannol 2023-25

Canlyniad Cyfrifoldeb

Re:cognition
Richie Turner 
Associates 
WAARU

Creu strwythur 
er mwyn rhoi 
Democratiaeth 
Ddiwylliannol ar waith 
gyda sefydliadau 
cymunedol.

• Sefydlu Tasglu o fewn grŵp cynghori
Mae Bywydau Du o Bwys yr Amgueddfa,
gan ehangu’r cylch gorchwyl a’r aelodaeth
i gynnwys artistiaid er mwyn monitro a
goruchwylio gwireddu’r Cynllun Gweithredu
ar y cyd.

• Sefydlu grŵp gorchwyl a gorffen dan
arweiniad pobl F/fyddar ac Anabl i arwain
y gwaith o osod safonau ar gyfer profiadau
ymwelwyr mewn lleoliadau celfyddydol ac
amgueddfeydd fel y nodir yn adroddiad Richie
Turner Associates.

• Parhau i gefnogi rhwydwaith Cyfuno, a
sefydlwyd trwy raglen Cyfuno Llywodraeth
Cymru ac awdurdodau lleol ar draws Cymru,
a chreu cysylltiadau â’r argymhellion yn
adroddiad Re:cognition.

• Sefydlu fframwaith taliadau cydnabyddiaeth ar
gyfer sefydliadau ac unigolion sy’n cyfrannu.

• Ail-lansio a datblygu Noson Allan, cynllun
teithio cymunedol Cyngor Celfyddydau
Cymru.

• Archwilio fframweithiau er
mwyn datblygu byrddau
cynghori dan arweiniad
cymunedau neu fyrddau’r
bobl, cydlynwyr diwylliannol
a byrddau cynghori dan
arweiniad cymunedau ar gyfer
mentrau ar lefel leol.

Mae cymunedau wedi'u 
grymuso er mwyn siapio 
a llywio'u profiadau 
diwylliannol eu hunain. 

Amgueddfa 
Cymru

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

Creu strwythur 
er mwyn rhoi 
Democratiaeth 
Ddiwylliannol ar waith 
gyda phobl ifanc.

• Gwreiddio Cynhyrchwyr Amgueddfa Cymru,
sef cyfleoedd â thâl i gynyddu cynrychiolaeth
pobl ifanc mewn prosesau datblygu polisi a
phenderfyniadau.

• Datblygu camau gweithredu
ar y cyd â Chynhyrchwyr
Amgueddfa Cymru.

Amgueddfa 
Cymru

• Ehangu Cynllun Cydweithwyr Celfyddydol
Cyngor Celfyddydau Cymru i gynnwys pobl
ifanc mewn prosesau penderfynu.

• Datblygu camau gweithredu
gyda’r cydweithwyr ifanc
i gefnogi pobl ifanc i fod
yn benderfynwyr ac yn
arweinwyr yn y celfyddydau.

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

T
udalen y pecyn 62



Cynllun Gweithredu Ehangu Ymgysylltiad 2022-25

Amgueddfa Cymru |  Cyngor Celfyddydau Cymru

Yn ymateb i Amcanion
Camau Gweithredu Blwyddyn Ariannol 
2022-23

Camau Gweithredu 
Blynyddoedd Ariannol 2023-25

Canlyniad Cyfrifoldeb

WAARU
Re:cognition 
Richie Turner 
Associates

Adolygu Portffolio 
Celfyddydol Cymru 
gan gynnwys 
ailddiffinio cysyniad a 
rôl sefydliad sy’n rhan 
o’r Portffolio, y math 
o sefydliadau sy’n
gymwys i ymuno a’u
strwythur, a’r broses
o ddod yn aelod o’r
portffolio.

• Sicrhau y bydd proses Adolygu Buddsoddiad
yn y dyfodol yn dryloyw ac wedi’i dylunio trwy
gydweithio a chyd-gynhyrchu gyda’n holl
randdeiliaid.

• Ystyried y materion a godwyd mewn perthynas
â monitro ac adolygu gweithgarwch ac
ymrwymiadau sefydliadau’r Portffolio, gan
gynnwys y  disgwyliadau o ran cynhwysiant,
gwrth-hiliaeth a gwrth-ablaeth.

• Adolygu prosesau monitro a gwerthuso
i sicrhau y bydd sefydliadau a noddir yn
cynnal gweithgareddau arfaethedig ac a
gynlluniwyd sy’n canolbwyntio ar weithio gyda
chymunedau a/neu gynulleidfaoedd penodol.

• Ail-lansio ein rhaglen Camau Creadigol
(gweler isod).

• Sicrhau y caiff llefydd eu pennu ar gyfer
artistiaid amrywiol eu cefndiroedd a’u
hethnigrwydd, byddar ac anabl, trans,
cwiyr, ac artistiaid sydd ag incwm isel neu
statws ffoadur / ceisiwr lloches yn rhan o
ddisgwyliadau’r Contract Diwylliannol.

• Cwblhau’r adolygiad o
Bortffolio Celfyddydol Cymru.

Mae Portffolio 
Celfyddydol Cymru yn 
fwy cynrychioladol o 
dirwedd gelfyddydol a 
diwylliannol Cymru.

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

Richie Turner 
Associates

Adolygu proses 
ymgeisio am grantiau 
Cyngor Celfyddydau 
Cymru er mwyn ei 
symleiddio a gwella 
mynediad i bobl  
F/fyddar ac anabl ac 
eraill.

• Parhau â’r adolygiad o broses a system
ymgeisio am grantiau’r Cyngor gan gynnwys
datblygu ystod o brosesau ymgeisio hygyrch.

• Parhau i ddatblygu prosesau penderfynu
ynghylch grantiau’r Cyngor sy’n cynnwys pobl
ifanc a phobl â phrofiad bywyd perthnasol.

• Monitro effaith dulliau newydd
y prosesau ymgeisio am grant

Mae nawdd celfyddydol 
yn fwy hygyrch ac yn 
cyrraedd cymunedau 
ehangach. 

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

WAARU Gorffen a chyhoeddi 
cynlluniau nawdd 
Camau Creadigol ar 
gyfer sefydliadau ac 
unigolion.

• Cynnwys camau gweithredu gan gynnwys
cefnogi a mentora. Cynyddu’r buddsoddiad yn
y cynllun.

• Bydd yr adolygiad yn cynnwys recriwtio a
datblygu Cydweithwyr Creadigol i gefnogi
artistiaid newydd ac addawol gyda’r broses
ymgeisio a datblygu project.

• Pennu cyllid sbarduno ar gyfer gweithgarwch
celfyddydol/ymgysylltu lleol.

• Lansio cynllun newydd.

• Parhau i adolygu a datblygu
mynediad at nawdd i artistiaid
a phobl greadigol amrywiol eu
diwylliant a’u hethnigrwydd.

Mae nawdd celfyddydol 
yn fwy hygyrch ac yn 
cyrraedd cymunedau 
ehangach.

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

13

T
udalen y pecyn 63



Cynllun Gweithredu Ehangu Ymgysylltiad 2022- 25

14Amgueddfa Cymru  |  Cyngor Celfyddydau Cymru 

Yn ymateb i Amcanion
Camau Gweithredu Blwyddyn Ariannol 
2022-23

Camau Gweithredu 
Blynyddoedd Ariannol 2023-25

Canlyniad Cyfrifoldeb

WAARU Rhannu gwybodaeth 
am benderfyniadau 
nawdd cyfredol a’r 
gorffennol. 

• Archwilio creu gofod digidol er mwyn
i unigolion a sefydliadau allu canfod
gwybodaeth am ddyraniad cyfredol nawdd
celfyddydol.

• Adolygu effaith rhannu’r
mynediad at wybodaeth am
nawdd.

Mae gwybodaeth am 
effaith penderfyniadau 
nawdd celfyddydol yn fwy 
hygyrch. 

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

WAARU Adnoddau nad ydynt 
mewn defnydd ar gael 
at ddefnydd partneriaid 
ac artistiaid cymunedol

• Peilota’r defnydd o ofodau nad ydynt mewn
defnydd mewn amgueddfeydd a lleoliadau
celfyddydol.

• Peilota ailgylchu deunyddiau a ddefnyddiwyd
mewn arddangosfeydd.

• Peilota llogi offer nad yw
mewn defnydd.

• Sefydlu’r system a’i ehangu.

Mae modd i ragor 
o artistiaid a phobl
greadigol greu, cynhyrchu
a rhannu gwaith trwy
gael mynediad at
adnoddau sy'n cael eu
tanddefnyddio.

Amgueddfa 
Cymru

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

WAARU Mae gwrth-hiliaeth a 
gwrth-ablaeth yn cael 
eu sefydlu yn nulliau 
caffael gwasanaethau 
trydydd parti. 

• Datblygu set o egwyddorion caffael i’r ddau
sefydliad eu mabwysiadu sy’n gofyn am
dystiolaeth o ddulliau gweithio gwrth-hiliol a
gwrth-ablaid.

• Rhoi hyfforddiant a
chefnogaeth i staff am y dull
a rhannu’r egwyddorion â’r
sector ehangach.

Mae cydraddoldeb 
wedi’i wreiddio yn yr 
egwyddorion caffael 
sy’n rhai gweithredol a 
chesglir tystiolaeth yn eu 
cylch.

Amgueddfa 
Cymru

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

WAARU Mae arferion ac 
ymchwil ymgysylltu 
wedi’u siapio gan 
arbenigedd a phrofiad 
bywyd pobl.  

•  Sefydlir modelau ymgynghori nad ydynt yn
alldynnol.

• Cynhelir gwaith ymchwil ac
ymgysylltu mewn meysydd
nad oeddent yn rhan o’r cam
hwn gan gynnwys ardaloedd
daearyddol ac ardaloedd
dan anfantais economaidd, a
gaiff eu pennu trwy drafod a
chymunedau.

• Cynhelir gwaith ymchwil
pellach dan arweiniad
pobl F/fyddar ac
anabl ar weithgarwch
creadigol/cyfranogol
ar draws yr Amgueddfa
(casglu/digwyddiadau/
arddangosfeydd) a sefydliadau
celfyddydol.

Caiff ymchwil ei siapio 
gan wybodaeth, 
arbenigedd a phrofiad 
bywyd pobl.  

Amgueddfa 
Cymru

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

T
udalen y pecyn 64



Cynllun Gweithredu Ehangu Ymgysylltiad 2022-25

15Amgueddfa Cymru |  Cyngor Celfyddydau Cymru

Cydraddoldeb a’r Iaith Gymraeg

Yn ymateb i Amcanion
Camau Gweithredu Blwyddyn Ariannol 
2022-23

Camau Gweithredu Blynyddoedd 
Ariannol 2023-25

Canlyniad Cyfrifoldeb

WAARU Sicrhau y caiff 
gwaith Llesiant 
Cenedlaethau’r 
Dyfodol, y Gymraeg 
a Chydraddoldeb 
ei integreiddio’n 
effeithiol. 

• Datblygu fframwaith ar gyfer amcanion
Cydraddoldeb a’r Iaith Gymraeg yn unol â Deddf
Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol.

• Pennu a chyhoeddi Amcanion Cydraddoldeb a’r
Iaith Gymraeg ar gyfer 2023-25.

•  Pennu a chyhoeddi Amcanion
Cydraddoldeb a’r iaith Gymraeg ar
gyfer 2025-26.

Mae ein dulliau 
gwaith yn naturiol 
ddwyieithog, yn 
gynhwysol ac yn 
deg.

Amgueddfa 
Cymru

• Rhoi cynllun ar waith i gyfuno’r gwaith ar Lesiant
Cenedlaethau’r Dyfodol, yr Iaith Gymraeg a
Chydraddoldeb.

• Pennu a chyhoeddi Amcanion
Cydraddoldeb a’r iaith Gymraeg ar
gyfer 2025-26.

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

WAARU Cefnogi artistiaid 
a gweithwyr celf i 
ddefnyddio a dysgu 
Cymraeg.

• Adeiladu ar fentrau sydd eisoes ar y gweill i
gefnogi defnydd o’r Gymraeg.

• Ehangu cynlluniau dysgu
Cymraeg am ddim ymhellach
i staff ac artistiaid, gan weithio
gyda’r Ganolfan Dysgu Cymraeg
Genedlaethol er mwyn cefnogi
pobl ifanc greadigol ac artistiaid.

• Datblygu dulliau o gefnogi artistiaid
byddar ac ymarferwyr creadigol i
ddysgu Cymraeg.

Caiff defnyddio’r 
Gymraeg a 
chyfleoedd i ddysgu 
Cymraeg eu cefnogi 
a’u hwyluso.

Amgueddfa 
Cymru

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

T
udalen y pecyn 65



Cynllun Gweithredu Ehangu Ymgysylltiad 2022-25

16Amgueddfa Cymru |  Cyngor Celfyddydau Cymru

Yn ymateb i Amcanion
Camau Gweithredu Blwyddyn Ariannol
2022-23

Camau Gweithredu Blynyddoedd 
Ariannol 2023-25

Canlyniad Cyfrifoldeb

WAARU Mae cymunedau 
amrywiol eu 
diwylliant a’u 
hethnigrwydd yn 
creu ac yn dathlu’r 
celfyddydau, 
diwylliant a 
threftadaeth yn 
eu hieithoedd eu 
hunain a thrwy eu 
ieithoedd eu hunain. 

• Mae’r mentrau a ddatblygir gyda chymunedau
amrywiol eu diwylliant a’u hethnigrwydd yn
cynnwys cyfleoedd i greu a dehongli mewn
amryw ieithoedd cymunedol.

• Mewn ymgynghoriad â
chymunedau amrywiol eu
diwylliant a’u hethnigrwydd,
llunio cynllun i gynnwys ieithoedd
cymunedol mewn gwaith dehongli
ehangach mewn amgueddfeydd a
lleoliadau.

Dethlir 
amlieithrwydd 
Cymru. 

Amgueddfa 
Cymru

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

WAARU Datblygir 
gweithgarwch 
celfyddydol a 
diwylliannol 
Cymraeg drwy’r 
sector yng 
Nghymru.

• Pennu Ysgogwr y Gymraeg yng Nghyngor y
Celfyddydau i ddatblygu cynllun gweithredu
strategol ar gyfer y Gymraeg yn y celfyddydau.

• Rhoi’r cynllun ar waith yn unol ag Adroddiad
Mapio’r Gymraeg a thrwy waith ein Hysgogwr.

• Rhoi Cynllun Gweithredu ar gyfer y
Gymraeg yn y celfyddydau ar waith.

Mae gwasanaethau 
cyhoeddus yn 
naturiol ddwyieithog, 
yn gynhwysol ac yn 
deg.

Caiff defnyddio’r 
Gymraeg a 
chyfleoedd i ddysgu 
Cymraeg eu cefnogi 
a’u hwyluso.

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

•  Parhau i ddatblygu a chynnal rhaglenni, gwaith
dehongli a gwasanaethau Cymraeg.

• Annog y defnydd o eiriau a
dywediadau Cymraeg mewn
testun Saesneg ac wrth gyfarch,
er enghraifft wrth ddehongli
arddangosfeydd ac yn ein rhaglenni
addysg, er mwyn cefnogi dysgu a
defnyddio’r Gymraeg.

Amgueddfa 
Cymru

T
udalen y pecyn 66



Gwasanaethau Hygyrch

Yn ymateb i Amcanion
Camau Gweithredu Blwyddyn Ariannol  
2022-23

Camau Gweithredu Blynyddoedd 
Ariannol 2023-25

Canlyniad Cyfrifoldeb

Richie Turner 
Associates  

Sefydlu a gwreiddio 
safonau arfer gorau 
ar gyfer profiad 
defnyddwyr, 
cynulleidfaoedd 
ac ymwelwyr 
mewn lleoliadau 
diwylliannol/
celfyddydol ac 
amgueddfeydd
cenedlaethol.

• Comisiynu gwaith pellach ar greu safonau arfer
gorau yn canolbwyntio ar lefelau mynediad
lleoliadau a safonau i staff er mwyn gwella profiad
ymwelwyr/cynulleidfaoedd.

• Datblygu safonau ar y cyd â phobl F/fyddar ac
anabl.

•  Rhoi’r argymhellion a wneir yn rhan
o’r safonau arfer gorau ar waith.

Mae profiadau 
defnyddwyr, 
cynulleidfaoedd 
ac ymwelwyr yn 
gynhwysol ac yn 
diwallu anghenion 
pobl F/fyddar ac 
anabl. 

Amgueddfa 
Cymru

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

Richie Turner 
Associates  

• Mae canolbwyntio ar wella mynediad i’r
amgueddfeydd cenedlaethol yn faes allweddol yn
y Cynllun Ystadau.

• Cynnal y rhaglen waith fel y nodir
yn y Cynllun Ystadau.

Amgueddfa 
Cymru

Richie Turner
Associates

Mae adnoddau 
a rhaglenni 
diwylliannol ar gael 
mewn BSL.

• BSL yn parhau i gael ei chynnwys mewn rhaglenni
newydd.

•  Mae rhaglenni ar gael trwy BSL. Mabwysiadir BSL yn 
drydedd iaith. 

Amgueddfa 
Cymru

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

Richie Turner 
Associates
WAARU

Mae adnoddau 
diwylliannol yn 
hygyrch.

•  Parhau i ddarparu mynediad corfforol a digidol
i adnoddau diwylliannol hygyrch gan gynnwys
fersiynau hawdd eu darllen a phrint bras.

• Gweithio gyda chymunedau
amrywiol eu diwylliant a’u
hethnigrwydd i gynllunio’r defnydd
o ieithoedd cymunedol, ochr yn
ochr â’r Gymraeg, BSL a Saesneg,
gan gynnwys y posibilrwydd o
ddefnyddio technoleg.

Mae lleoliadau, 
amgueddfeydd 
ac adnoddau 
diwylliannol yn 
hygyrch.

Amgueddfa 
Cymru

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

Richie Turner 
Associates

Datblygu cynllun 
Hynt Cyngor 
y Celfyddydau 
(cynllun cerdyn 
mynediad) 
ymhellach.

• Datblygu cynllun Hynt trwy weithio gyda Chyngor
Celfyddydau’r DU, Celfyddydau Anabledd Cymru a
Chreu Cymru.

• Sefydlu cynllun mynediad DU
gyfan, gan adeiladu ar lwyddiant
cynllun Hynt Cymru.

Mae profiadau 
defnyddwyr, 
cynulleidfaoedd 
ac ymwelwyr yn 
gynhwysol ac yn 
diwallu anghenion 
pobl F/fyddar ac 
anabl.

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

• Amgueddfa Cymru i ymuno â
chynllun Hynt.

Amgueddfa 
Cymru

Cynllun Gweithredu Ehangu Ymgysylltiad 2022-25

17Amgueddfa Cymru  |  Cyngor Celfyddydau Cymru 

T
udalen y pecyn 67



Cynllun Gweithredu Ehangu Ymgysylltiad 2022-25

18Amgueddfa Cymru |  Cyngor Celfyddydau Cymru

Yn ymateb i Amcanion
Camau Gweithredu Blwyddyn Ariannol 
2022-23

Camau Gweithredu Blynyddoedd 
Ariannol 2023-25

Canlyniad Cyfrifoldeb

Richie Turner 
Associates

Gyda Chelfyddydau 
Anabledd Cymru, 
tynnu sylw at erthygl 
30 Cynhadledd 
y Cenhedloedd 
Unedig ar 
Hawliau Pobl 
Anabl: 'Dewch â'n 
Hawliau Creadigol: 
Maniffesto 
Diwylliannol a 
Rhyngwladol Pobl 
Anabl.'

• Cynnal digwyddiad i dynnu sylw at yr erthygl a’r
galw i weithredu.

• Camau gweithredu yn cael eu cynnwys yn fersiwn
nesaf y Cynllun Cydraddoldeb Strategol.

• Cefnogi datblygiad Mis Hanes Pobl Anabl.

• Adrodd ar effaith y camau
gweithredu.

• Lansio Mis Hanes Pobl Anabl.

Mae profiadau 
defnyddwyr, 
cynulleidfaoedd 
ac ymwelwyr yn 
gynhwysol ac yn 
diwallu anghenion 
pobl F/fyddar ac 
anabl.

Amgueddfa 
Cymru

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

Datblygu’r Gweithlu, Hyfforddiant Staff a Sgiliau 

Yn ymateb i Amcanion Camau Gweithredu Blwyddyn Ariannol 2022-23
Camau Gweithredu Blynyddoedd 
Ariannol 2023-25

Canlyniad Cyfrifoldeb

Richie Turner 
Associates
WAARU

Recriwtio staff 
ar bob lefel er 
mwyn cynrychioli’r 
boblogaeth. 

• Parhau i gefnogi rôl Asiant er Newid a chyhoeddi
adroddiad ar y rhaglen waith.

• Adolygu effaith y rôl a chytuno ar
gynllun ar gyfer y dyfodol.

Mae’r gweithlu 
yn cynrychioli’r 
boblogaeth.

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

•  Parhau i gefnogi rôl Asiant er Newid a chyhoeddi
adroddiad ar y rhaglen waith.

• Sefydlu rolau arbenigol i arwain mentrau
ymgysylltu mewnol ac allanol gyda Rhaglenni
Cyhoeddus a Chasgliadau

• Sefydlu swyddi arbenigol i arwain
newid yn Adnoddau Dynol (AD) ac
ar lefel uwch.

Amgueddfa 
Cymru

T
udalen y pecyn 68



Cynllun Gweithredu Ehangu Ymgysylltiad 2022-25

Yn ymateb i Amcanion Camau Gweithredu Blwyddyn Ariannol 2022-23
Camau Gweithredu Blynyddoedd 
Ariannol 2023-25

Canlyniad Cyfrifoldeb

Richie Turner 
Associates 
WAARU

Adolygu polisïau a 
phrosesau recriwtio 
AD.

Peilota polisïau recriwtio newydd sy’n cefnogi 
ymgeiswyr o gymunedau amrywiol eu diwylliant a’u 
hethnigrwydd a phobl anabl gan gynnwys: 
• cefnogaeth gyda phrosesau ymgeisio gan

gynnwys sesiynau 1-1

• gwarantu cyfweliad i’r rheini sy’n bodloni meini
prawf asesu’r swydd

• cefnogaeth i Benaethiaid Adran i weithredu fel
rheolwyr perthynas

• cymorth â chostau teithio.

Cyhoeddi strwythur staffio gan gynnwys gradd y rôl, 
ystod reoli ac ystod weithredol a sicrhau ei fod ar 
gael yn rhwydd.

• Ymsefydlu’r hyn a ddysgwyd trwy
beilota a rhoi’r polisi newydd ar
waith.

• Amrywio’r broses ymgeisio
er mwyn cynnwys fideo a
chynrychiolaeth weledol.

• Cydweithio gyda Phartneriaeth
Cydraddoldeb Cyrff Cyhoeddus
Cymru er mwyn canolbwyntio ar
amrywiaeth y gweithlu ar draws
sectorau.

Mae’r gweithlu 
yn cynrychioli’r 
boblogaeth.

Amgueddfa 
Cymru

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

Richie Turner 
Associates 
WAARU

Adolygu polisïau a 
phrosesau staff AD.

• Datblygu system gymorth i weithwyr i gefnogi
staff o gymunedau amrywiol eu diwylliant a’u
hethnigrwydd a phobl F/fyddar ac anabl.

• Ehangu’r system cymorth i
weithwyr i gynnwys datblygu a
chynnydd gyrfa.

Mae gweithleoedd, 
mannau cyhoeddus 
a gwasanaethau 
yn llefydd diogel a 
chynhwysol.

Amgueddfa 
Cymru

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

WAARU • Cynnwys adran ar ficroymosodiadau yn llawlyfrau
urddas yn y gwaith y staff a’u cynnwys mewn
polisïau perfformiad a disgyblu.

• Adolygu polisïau ymhellach yn
seiliedig ar ba mor aml y bydd
polisïau penodol yn cael eu
defnyddio.

Amgueddfa 
Cymru

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

Richie Turner 
Associates 
WAARU

Darparu hyfforddiant 
gorfodol i bob aelod 
o staff er mwyn
sicrhau eu bod yn
meddu ar y sgiliau
a’r ddealltwriaeth
gywir.

• Comisiynu, datblygu a pheilota rhaglen hyfforddi
i staff am ragfarn ddiymwybod, gwrth-hiliaeth,
gwrth-ablaeth, arwain mewn gwlad ddwyieithog a
Cymraeg 2050.

• Rhoi hyfforddiant arbenigol i staff sy’n gweithio ym
maes ymgysylltu cymunedol, gan gynnwys y tîm
ymgysylltu a staff marchnata a chyfathrebu.

•  Cynnal rhaglen hyfforddi gyda
phob aelod o staff ac aelodau’r
Bwrdd a’r Cyngor.

• Datblygu a chynnal hyfforddiant
ymgysylltu cymunedol.

Mae’r gweithlu 
yn wrth-hiliol, yn 
wrth-ablaidd ac nid 
ydynt yn goddef 
gwahaniaethu nac 
anghydraddoldeb o 
unrhyw fath.

Amgueddfa 
Cymru

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

Re:cognition
WAARU

Darparu llwybrau 
i gyflogaeth i bobl 
ifanc, pobl hŷn ac 
artistiaid amrywiol 
eu diwylliant a’u 
hethnigrwydd.

• Datblygu a lansio cynlluniau Mentora.
• Cefnogi a thalu pobl ar leoliadau e.e. Kickstart.
• Adolygu cynlluniau prentisiaeth ar gyfer pob

oedran.

• Parhau â’r Cynllun Mentora.
• Ehangu lleoliadau â thâl a sefydlu

hyfforddiant dechrau gyrfa ac
interniaethau.

• Datblygu cynlluniau prentisiaethau
ar gyfer pob oedran ymhellach.

Cefnogir pobl 
ifanc ac artistiaid i 
ddatblygu eu doniau 
trwy gyfleoedd â 
thal.

Amgueddfa 
Cymru

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

Amgueddfa Cymru  |  Cyngor Celfyddydau Cymru 19

T
udalen y pecyn 69



Cynllun Gweithredu Ehangu Ymgysylltiad 2022-25

20Amgueddfa Cymru |  Cyngor Celfyddydau Cymru

Cyfathrebu a Brandio 

Yn ymateb i Amcanion
Camau Gweithredu Blwyddyn Ariannol 
2022-23

Camau Gweithredu Blynyddoedd 
Ariannol 2023-25

Canlyniad Cyfrifoldeb

Re:cognition Gwella adnabyddiaeth 
o’r enw.

• Lansio brand newydd Amgueddfa Cymru

• Cydweithio a sefydliadau cymunedol i 
ddatblygu a gwella ymwybyddiaeth a 
dealltwriaeth o wasanaethau Amgueddfa 
Cymru a Chyngor Celfyddydau Cymru.

• Cynyddu adnabyddiaeth a hyrwyddo 
gwaith a mentrau ymgysylltu 
trwy amryw blatfformau a chyda 
phartneriaid e.e. mewn ffeiriau 
cymunedol. 

Mae'n hawdd 
adnabod 
Amgueddfa 
Cymru a Chyngor 
Celfyddydau 
Cymru.

Amgueddfa 
Cymru

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

WAARU
Richie Turner 
Associates 
Re:cognition 

Cynyddu ymroddiad ac 
ymddiriedaeth.

•  Amlygu’r cyfleoedd i staff fynychu 
cyfarfodydd Bwrdd / Cyngor.

• Datblygu gwell rhwydweithiau o fewn 
cymunedau amrywiol eu diwylliant a’u 
hethnigrwydd a chyda phobl F/fyddar ac 
anabl. 

• Parhau i ddefnyddio rhwydwaith partneriaid 
Cyfuno, a sefydlwyd trwy raglen Cyfuno, 
i ymgysylltu â phobl sy’n wynebu 
anfanteision economaidd yng Nghymru.

• Datblygu dulliau cyfathrebu 
â sefydliadau cymunedol a 
rhwydweithiau lleol.  

Cyfathrebu mwy 
effeithiol.

Amgueddfa 
Cymru

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

WAARU
Richie Turner 
Associates 
Re:cognition 

Hyrwyddo 
cynwysoldeb wrth 
ddatblygu deunyddiau 
marchnata sy’n 
cydnabod ac yn dathlu 
profiadau diwylliannol 
yng Nghymru.

• Deunyddiau marchnata sy’n cydnabod 
ac yn dathlu arferion gwrth-hiliol a 
chynwysoldeb.

•  Deunyddiau marchnata sy’n cydnabod 
ac yn dathlu arferion gwrth-hiliol a 
chynwysoldeb.

Mae deunyddiau 
marchnata 
a brandio yn 
wrth-hiliol, yn 
wrth-ablaidd ac yn 
gynhwysol. 

Amgueddfa 
Cymru

Cyngor 
Celfyddydau 
Cymru

T
udalen y pecyn 70



Atodiad 1
Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol

Mae ein cynllun yn bodoli o fewn fframwaith Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) 
2015. Ein nod wrth ymateb i’r adroddiadau yw rhoi camau gweithredu ar waith fydd yn sicrhau 
newid cynaliadwy, hirdymor, nid yn unig ar gyfer pobl heddiw ond hefyd ar gyfer cenedlaethau’r 
dyfodol. Wrth gytuno ar y camau gweithredu yn y cynllun hwn, rydym wedi ystyried saith nod 
llesiant y ddeddf a’r pum dull gweithio. Wrth adolygu’r cynllun a monitro’n cynnydd, byddwn yn 
mesur y camau gweithredu yn erbyn y saith nod.

7 Nod Llesiant Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol

Cymru lewyrchus Mae'r Cynllun gweithredu hwn yn ceisio cyfrannu'n gyffredinol at 
boblogaeth addysgedig trwy ehangu'r mynediad at gelf, diwylliant a 
threftadaeth. Mae hefyd yn benodol yn creu llwybrau i gyflogaeth trwy 
greu prentisiaethau, interniaethau a lleoliadau gwaith ar gyfer pobl ifanc 
a phobl sydd wedi wynebu rhwystrau fel artistiaid creadigol sy'n datblygu. 
Bydd ystyriaeth i gynlluniau sero carbon ac effeithiau amgylcheddol 
ehangach yn cael eu cynnwys wrth ddylunio a gweithredu projectau a 
rhaglenni.

Cymru gydnerth Bydd gweithio gyda chymunedau i ddatblygu dealltwriaeth a chapasiti er 
mwyn ystyried yr amgylchedd naturiol yn rhan o’r gwaith hwn. Nod ein 
dull gweithio yw adeiladu cymunedau cydnerth.

Cymru sy’n fwy 
cyfartal

Dyluniwyd y Cynllun Gweithredu hwn i fynd i’r afael ag anghydraddoldeb 
wrth i bobl geisio cael at brofiadau celfyddydol, diwylliannol a 
threftadaeth ym mhob rhan o Gymru. Y nod yw ehangu ymgysylltiad 
â phobl ac adlewyrchu profiadau a hunaniaethau pobl yn well drwy’r 
celfyddydau, diwylliant a threftadaeth. Mae’n ceisio grymuso cymunedau 
amrywiol eu diwylliant a’u hethnigrwydd, pobl F/fyddar ac anabl a 
phobl sy’n profi anfantais economaidd-gymdeithasol trwy eu cynnwys 
yn ddiffuant wrth ddatblygu gwaith Cyngor Celfyddydau Cymru ac 
Amgueddfa Cymru. Bydd yn creu’r strwythurau angenrheidiol a dulliau 
cefnogaeth fydd yn galluogi i hyn ddigwydd, yn fewnol ac yn allanol.

Cymru iachach Mae’r Cynllun Gweithredu hwn yn ceisio sicrhau fod buddion llesiant 
ymgysylltu â’r celfyddydau, treftadaeth a diwylliant yn cael eu hymestyn 
i bob cymuned a grŵp cymdeithasol. Bydd rhaglen y Celfyddydau ac 
Iechyd gan Gyngor Celfyddydau Cymru a mentrau Celf mewn Ysbytai a 
Chysur mewn Casglu gan Amgueddfa Cymru yn chwarae rhan bwysig 
wrth roi’r newid hwn ar waith.

Bydd cynnwys cymunedau yn uniongyrchol yn y gwaith o ddatblygu a 
gweithredu’r arlwy, boed hwnnw’n wirfoddol neu trwy dâl, yn cynyddu’r 
teimlad o berchnogaeth gyhoeddus.

Cymru o 
gymunedau 
cydlynus

Mae Democratiaeth Ddiwylliannol yn rhan ganolog o roi’r Cynllun 
Gweithredu hwn ar waith, gyda chymunedau yn cydweithio â ni i greu, 
penderfynu, galluogi ac ymgysylltu.

Cynllun Gweithredu Ehangu Ymgysylltiad 2022-25

Amgueddfa Cymru  |  Cyngor Celfyddydau Cymru 21

Tudalen y pecyn 71



22

7 Nod Llesiant Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol

Cymru â diwylliant 
bywiog lle mae’r 
Gymraeg yn ffynnu

Mae’r Cynllun Gweithredu yn ymateb i’r angen i wella a chynyddu’r 
cyfleoedd sydd ar gael i bobl ymgysylltu â’r celfyddydau, treftadaeth a 
diwylliant. Mae’n canolbwyntio ar yr unigolion a’r cymunedau hynny sydd 
wedi wynebu rhwystrau sydd wedi eu hatal rhag ymgysylltu â’n bywyd 
diwylliannol llewyrchus a chyfrannu ato. 

Mae sicrhau fod cyfleoedd ar gael i ymgysylltu â diwylliant a chreu 
diwylliant trwy gyfrwng y Gymraeg yn rhan ganolog o’n cynllun, ynghyd â 
datblygu cyfleoedd cynyddol i ymgysylltu trwy ystod o wahanol ieithoedd 
cymunedol.

Cymru sy’n gyfrifol 
ar lefel fyd-eang

Bydd y gwaith yn cael ei rannu’n rhyngwladol er mwyn dathlu fod Cymru 
yn wlad wrth-hiliol, gwrth-ablaidd a chynhwysol.

Dulliau gweithio Sut y cafodd ei weithredu

Atal Mae tair astudiaeth ymgysylltu ddwys ar y cyd â chymunedau 
o ddiddordeb yn sail i'r amcanion. Y nod yw mynd i'r afael ag
anghydraddoldeb mynediad a chael gwared ar rwystrau sy'n atal
ymgysylltiad ymhlith cymunedau penodol.

Hirdymor Mae’r cynllun yn cydnabod fod ymrwymiad hirdymor i gyflawni’r 
cynllun a darparu adnoddau yn hanfodol er mwyn sicrhau’r newid 
sylweddol angenrheidiol. Mae’r cynllun yn rhan o Gynlluniau Gweithredu 
Cydraddoldeb Strategol a strategaethau hirdymor y ddau sefydliad.

Cydweithio Partneriaeth rhwng Cyngor Celfyddydau Cymru ac Amgueddfa Cymru 
sydd wrth wraidd y cynllun hwn. Calon y cynllun yw’r cymunedau rydym 
ni’n anelu at eu cyrraedd a’r cymunedau hynny fydd yn llywio ac yn 
datblygu unrhyw gamau pellach. 

Mae partneriaethau cryf ag ystod o sefydliadau gwahanol eisoes yn bodoli 
a byddwn yn eu datblygu ymhellach wrth roi’r cynllun ar waith. Rydym yn 
rhagweld y caiff partneriaethau a chyweithiau newydd eu ffurfio wrth i’r 
gwaith fynd rhagddo.

Integreiddio Mae cydweithio yn sail i’r amcanion a byddant yn alinio ag amcanion 
cydraddoldeb hirdymor Llywodraeth Cymru gan gyfrannu at Gymru 
sy’n fwy cyfartal (Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol) a chymdeithas 
decach (Deddf Cydraddoldeb, 2010). Mae’r defnydd o’r pum dull gweithio 
wedi cefnogi integreiddio ar draws dyletswyddau.

Cynnwys Rydym yn ymroi i ymgysylltu â phobl a chymunedau wrth ddatblygu’r 
cynllun hwn ymhellach ac wrth ddylunio projectau, rhaglenni a 
gwasanaethau sy’n sbarduno cyflawni ein hamcanion. 

Cynllun Gweithredu Ehangu Ymgysylltiad 2022-25

Amgueddfa Cymru  |  Cyngor Celfyddydau Cymru 

Tudalen y pecyn 72



Cynllun Gweithredu Ehangu Ymgysylltiad 2022-25

23Amgueddfa Cymru  |  Cyngor Celfyddydau Cymru 

Atodiad 2 
Geirfa

Camau Creadigol
•  Cynllun Cyngor Celfyddydau Cymru a noddir gan y

Loteri, yn canolbwyntio ar gefnogi artistiaid unigol a
sefydliadau sydd dan arweiniad pobl amrywiol eu diwylliant
a’u hethnigrwydd, pobl fyddar, pobl anabl neu bobl
niwroamrywiol.

Croestoriadedd
• Dyma derm a fathwyd ym 1989 gan Kimberle Williams

Crenshaw, ysgolhaig Affricanaidd-Americanaidd ym maes
damcaniaeth feirniadol hil. Fframwaith yw croestoriadedd
er mwyn dadansoddi sut y gall profiadau pobl o wahanol
gategorïau hunaniaeth ddigwydd ar yr un pryd neu
orgyffwrdd. Gall y categorïau hyn gynnwys, ond nid
ydynt yn gyfyngedig i, hil, dosbarth cymdeithasol, rhyw,
rhywedd ac ethnigrwydd.

• Yn hanfodol, mae croestoriadedd yn ein galluogi i
ddeall mathau o ormes e.e. hiliaeth, gwahaniaethu ar
sail dosbarth cymdeithasol, rhywiaeth, homoffobia a
senoffobia nid fel materion unigol ar wahân, ond fel
materion sy’n dibynnu ar ei gilydd ac sy’n creu system
gydgysylltiedig o ormes.

• Mae croestoriadedd wedi bod yn fframwaith amlwg dros
y blynyddoedd diwethaf am ei fod yn ein helpu i ddeall yr
ystod o wahanol fathau o ormes y gallwn eu profi ar yr un
pryd.

• Mae croestoriadedd yn fater cymhleth ac amrywiol. Gall
fod yn berthnasol i gyd-destun penodol neu yn ehangach
ac yn gymdeithasol ei natur. Yma yng Nghymru, dylem
hefyd fod yn ymwybodol o groestoriadedd o safbwynt
daearyddol yn ogystal â’r categorïau eraill a nodir uchod.

Cymunedau Amrywiol eu Diwylliant a’u 
Hethnigrwydd 
• Mae’n anodd canfod term sy’n cyfleu ehangder ac

amrywiaeth y cymunedau a wasanaethir gennym ac yr
ydym yn rhan ohonynt, ond penderfynwyd defnyddio
‘cymunedau amrywiol eu diwylliant a’u hethnigrwydd’ am
y credwn fod y term hwn yn cyfleu’r ehangder yn well nag
unrhyw derm arall.

• Trwy roi diwylliant ac ethnigrwydd ar bwys ei gilydd, rydym
yn cydnabod y ffyrdd y gall sawl agwedd ar ein hunaniaeth
groestorri a llywio’i gilydd, a dyma ein hanfod ni fel pobl.

Cynhyrchwyr Amgueddfa Cymru 
• Pobl ifanc annibynnol rhwng 18 a 25 oed o gefndiroedd

amrywiol yw Cynhyrchwyr Amgueddfa Cymru. Maen
nhw’n cael eu talu i weithredu fel asiantau er newid yn
yr Amgueddfa. Mae’r fenter yn rhan o gynllun peilot
Tynnu’r Llwch, a noddir gan Gronfa Dreftadaeth y Loteri
Genedlaethol, er mwyn dangos fod treftadaeth yn
berthnasol i fywydau pobl ifanc 11-25 oed.

Dad-drefedigaethu’r Casgliadau
• Un o ôl-effeithiau sylweddol trefedigaethedd yw’r hyn

a elwir yn Saesneg yn ‘colonial hangover’, sef gwaddol,
ideoleg a safonau sydd dal yn weddill o’r ymerodraeth
drefedigaethol ac sy’n treiddio trwy gymdeithas hyd heddiw.

• Mae’r gwaith o ddad-drefedigaethu yn canolbwyntio ar
wella’r niwed a wnaed gan drefedigaethedd, gan ffocysu’n
bennaf ar darfu ar ffyrdd ‘traddodiadol’, Ewroganolog a
heteronormadol o weithredu.

• Mae dad-drefedigaethu yn ein galluogi i feddwl mewn
ffyrdd amgen am sut i waredu hierarchaeth a hegemoni
(pan fydd un grŵp yn tra-arglwyddiaethu dros grŵp arall).

• Ni ddylid drysu rhwng dad-drefedigaethu â gwaith
sy’n canolbwyntio ar gydraddoldeb, amrywiaeth na
chynwysoldeb. Mae’r gwaith hwnnw’n bwysig wrth gwrs,
ond nid yw’n ddad-drefedigaethu. Cysyniad penodol yw
dad-drefedigaethu sy’n canolbwyntio ar ddadwneud y
niwed a achoswyd gan wladychiaeth ar lefel strwythurol,
systemig ac epistemolegol.

• Mae’r pwyslais ar ddad-drefedigaethu casgliadau yn
hanfodol am fod casgliadau, a phethau eraill sy’n
gysylltiedig â diwylliant a threftadaeth, yn agweddau
sylweddol o’r ffordd y caiff ein hunaniaeth, straeon a
hanesion eu dehongli, eu hail-ddehongli, eu cyflwyno a’u
cynrychioli.

Democratiaeth Ddiwylliannol
• Daw’r term ‘democratiaeth ddiwylliannol’ o’r ‘dull

galluogrwydd’ a ddatblygwyd gan yr economegydd-
athronydd Amartya Sen a’r athronydd Martha Nussbaum.
Maent yn diffinio galluogrwydd fel “real freedoms that
people have to achieve their potential doings (activities
we are able to undertake) and beings (the kind of people
we are able to be). Real freedom in this sense means that
one has all the required means necessary to achieve that
doing or being if one wishes to. That is, it is not merely the
formal freedom to do or be something, but the substantial
opportunity to achieve it.” Datblygodd y damcaniaethwr
diwylliannol a nofelydd o Gymro, Raymond Williams,
gorff sylweddol o waith ynghylch cysyniad democratiaeth
ddiwylliannol hefyd.

• Yr hyn sydd wrth wraidd Democratiaeth Ddiwylliannol yw
rhyddid a galluogrwydd pobl i greu fersiynau o ddiwylliant
sy’n cael eu mynegi a’u dathlu mewn dull llorweddol,
teg a democrataidd. Mae’r fframwaith hwn yn ein gosod
bob un yn rhanddeiliaid cyfartal wrth benderfynu beth yw
diwylliant, pwy sy’n ei brofi, pwy sy’n ei greu a ble mae
hynny’n digwydd.

Tudalen y pecyn 73



Cynllun Gweithredu Ehangu Ymgysylltiad 2022-25

24Amgueddfa Cymru  |  Cyngor Celfyddydau Cymru 

Dulliau Gweithio nad ydynt yn Alldynnol
• Mae dulliau ymchwil traddodiadol, alldynnol yn cynnwys

cymryd gwybodaeth gan gymunedau yna thorri cysylltiad
â’r gymuned neu ei niweidio yn y broses, o ganlyniad i
ddulliau, modelau neu arferion gweithio niweidiol.

• Nod dulliau gweithio nad ydynt yn alldynnol yw lliniaru’r
dulliau gweithio traddodiadol all fod yn niweidiol trwy
sicrhau y caiff cymunedau a chyfranwyr eu grymuso, yn
hytrach nag alldynnu ganddynt.

• Rhaid creu ‘economi foesol’ o gynhyrchu gwybodaeth ar
y cyd gan flaenoriaethu’r broses yn hytrach na’r canlyniad.
Dylai fod yn seiliedig ar ddulliau empathetig o weithio ar y
cyd a chyd-gyfnewid gwybodaeth. Byddai hyn yn cynnwys
rhannu gwybodaeth, offer, technegau a llafur rhwng
cymunedau a sefydliadau fel ein rhai ni.

• Mae cymryd rhan heb gydnabod gwahanol safbwyntiau,
dysgu ar y cyd ac empathi yn creu dulliau gweithio
alldynnol ac yn parhau i ymylu cymunedau.

Microymosodiadau
• Bathwyd y term hwn yn y 1960au gan yr Athro Chester

M. Pierce, i ddisgrifio profiadau Americanwyr Affricanaidd
gan nodi “almost all black/white racial interactions are
characterised by white put-downs, done in automatic,
preconscious or unconscious fashion. These mini disasters
accumulate”.

• Gellir diffinio microymosodiad fel cysylltiadau ac
ymddygiadau cynnil, yn aml yn anfwriadol (nid bob amser)
sy’n cyfleu rhyw fath o ragfarn neu wahaniaethu yn erbyn
rhywun; fel arfer rhywun sydd o gefndir diwylliannol neu
ethnig amrywiol neu rywun o gymuned a ymylwyd.

• Y prif wahaniaeth rhwng microymosodiad a gwahaniaethu,
rhagfarn neu hiliaeth agored, yw’r posibilrwydd nad yw’r
person sy’n gweithredu o reidrwydd yn ymwybodol ohono.

• Mae sawl math o ficroymosod:

• Microymosodiad – defnyddio term i ddisgrifio person
neu grŵp a ymylwyd sy’n hysbys fel term niweidiol ond
heb o reidrwydd fwriadu i dramgwyddo. Er enghraifft,
adrodd jôc hiliol.

• Microsarhad – fel arfer, sylwadau anuniongyrchol neu
sydd â naws neu ystyr ymosodol cudd.

• Microannilysu – annilysu profiadau pobl o gymuned a
ymylwyd trwy wneud iddynt ymddangos yn or-sensitif
neu eu bod yn gorymateb i rywbeth.

• Microymosodiadau amgylcheddol – pan fydd
gwahaniaethu cynnil yn digwydd o fewn cymdeithas.
Mae’n gysylltiedig â chyd-destun amgylchedd unigolyn
ac yn cwmpasu microymosodiadau negyddol all
ddigwydd o ganlyniad i amgylchedd allanol yr unigolyn.
Er enghraifft, rhywun yn gwylio rhaglen deledu sydd
ddim yn gynrychioladol ac sydd felly’n teimlo wedi’i
allgau neu heb ei gynrychioli o’r herwydd, neu astudio
mewn sefydliad addysg uwch sydd ag adeiladau wedi’u
henwi ar ôl pobl wyn yn unig.

Model Cymdeithasol Anabledd
• Yn y 1960au a’r 1970au, dechreuodd pobl anabl herio’r

ffordd y mae cymdeithas yn eu trin a’r ffyrdd yr oeddent
yn cael eu hallgau. Dyma ddechreuad mudiad hawliau
anabledd.

• Fframwaith yw model cymdeithasol anabledd a
ddatblygwyd gan bobl anabl er mwyn pennu’r gwahanol
ddulliau sy’n eu gormesu a gweithredu yn eu herbyn.

Mae’r fframwaith yn nodi mai rhwystrau cymdeithasol sy’n 
effeithio ar abledd pobl, nid y nam. Gall y rhwystrau hyn 
gynnwys elfennau ffisegol e.e. diffyg tai bach anabl neu 
elfennau agweddol e.e cymryd yn ganiataol nad yw pobl 
anabl yn gallu gwneud pethau penodol.

• Datblygwyd model cymdeithasol anabledd yn wrthbwynt
uniongyrchol i’r model traddodiadol, meddygol o anabledd
oedd yn gweld anableddau a namau fel problem feddygol
i’w hatal, gwella neu reoli, gan wneud i’r person anabl
deimlo fel problem, yn hytrach na gweld mai’r gymdeithas
yw’r broblem.

• Rydyn ni’n defnyddio’r term anabledd mewn dull mor
holistaidd a chynhwysol â phosibl yn y Cynllun Gweithredu
hwn, gan olygu fod ein defnydd o’r term yn cynnwys, ond
nid yw’n gyfyngedig i, pobl fyddar, pobl sy’n ddall/sydd â
nam ar eu golwg, pobl sydd ag anawsterau dysgu, pobl
sydd â nam corfforol neu bobl niwrowahanol.

Niwroamrywiaeth
• Dyma derm a ddefnyddiwyd yn wreiddiol gan y

cymdeithasegydd o Awstralia, Judy Singer, yn y 1990au er
mwyn annog pobl i weld gwahaniaethau niwroddatblygol
yn amrywiad naturiol ac arferol o’r genom dynol. Mae’n
annog cymdeithas i wrthod unrhyw negatifedd hirsefydlog
sy’n gysylltiedig â phobl sy’n dysgu mewn modd penodol
neu sy’n profi bywyd mewn ffordd wahanol o safbwynt
niwrolegol.

• Mae niwroamrywiaeth hefyd yn cyfeirio at yr amrywioldeb
niwrowybyddol di-rif o fewn y boblogaeth ddynol. Mae ein
systemau nerfol ni oll yn unigryw ac mae gennym gyfuniad
unigryw o alluoedd ac anghenion, felly mae’r gymdeithas
gyfan yn niwroamrywiol.

• Cyflwr naturiol i’w barchu yw niwroamrywiaeth. Mae’n
declyn dadansoddol er mwyn archwilio materion
cymdeithasol ac yn agwedd bwysig wrth drafod a hwyluso
amrywiaeth ddynol. Dylid cydnabod niwroamrywiaeth
a’i barchu fel categori cymdeithasol yn yr un modd
â rhywedd, ethnigrwydd, dosbarth economaidd-
gymdeithasol ac ati.

• Rydyn ni’n cydnabod nad oes un ffordd ‘gywir’ o feddwl,
dysgu nac ymddwyn ac y dylid dathlu’r gwahaniaethau hyn
yn hytrach na’u gweld fel diffygion.

Profiad Bywyd
• Mae ‘profiad bywyd’ wedi dod yn derm cynyddol

boblogaidd i ddisgrifio profiadau, dewisiadau ac opsiynau
unigolyn a sut mae pobl yn byw drwy’r profiadau hynny ac
yn ymateb iddynt.

• Mae’r term ‘profiad bywyd’ yn ceisio deall y gwahaniaethau
rhwng bywyd a phrofiadau ac archwilio sut a pham mae
rhai profiadau yn fwy breintiedig nag eraill.

• Bydd unigolyn yn magu profiad bywyd trwy fod yn rhan
uniongyrchol o ddigwyddiadau, sefyllfaoedd neu brofiadau
penodol yn hytrach na thrwy gael gwybod amdanynt gan
bobl eraill.

• Mae profiad bywyd yn arbennig o arwyddocaol wrth
archwilio’r ffyrdd y mae polisi, cymdeithas a’r byd o’n
cwmpas yn siapio’r profiadau hyn ac yn dylanwadu arnynt.

• Mae gan unigolion â phrofiad bywyd wybodaeth,
dealltwriaeth a safbwyntiau unigryw sy’n werthfawr i’n
twf ni ac sy’n ein gwthio tuag at degwch a chyfiawnder
cymdeithasol.

Tudalen y pecyn 74



Cynllun Gweithredu Ehangu Ymgysylltiad 2022-25

25Amgueddfa Cymru  |  Cyngor Celfyddydau Cymru 

Rhaglen Cyfuno 
• Rhaglen Llywodraeth Cymru yw Cyfuno: Creu

Cyfleoedd drwy Ddiwylliant a ddatblygwyd fel ymateb
i adroddiad Diwylliant a Thlodi y Farwnes Kay Andrews
a gyhoeddwyd yn 2014. Fel y nodwyd gan Lywodraeth
Cymru “Mae’n annog cydweithio rhwng sefydliadau
diwylliant a threftadaeth a chyrff fel awdurdodau lleol, i
gynyddu cyfleoedd i’r rheini mewn ardaloedd o anfantais
economaidd.”

• Mae Amgueddfa Cymru a Chyngor Celfyddydau Cymru
ymhlith y partneriaid allweddol sy’n cyfrannu at roi rhaglen
Cyfuno ar waith.

• Gweler tudalennau gwe Rhaglen Cyfuno
llyw.cymru/cyfuno am drosolwg o’r rhaglen gyfredol a
mentrau diweddar a gefnogir gan amrywiaeth o bartneriaid
lleol a chenedlaethol.

 Sefydliadau Cymunedol 
• Gall natur sefydliad cymunedol amrywio yn dibynnu ar ei

strwythur a ffactorau eraill e.e. oes cyfansoddiad ffurfiol, a
yw’n sefydliad er elw neu ddim er elw ac ati.

• Yn gyffredinol, mae sefydliadau cymunedol yn gweithio
tuag at newidiadau positif yn eu cymunedau gan
weithredu ar lawr gwlad, ond nid ydynt yn gyfyngedig i’r
math hwn o waith.

• Caiff cymunedau eu creu a’u profi mewn amryw ffyrdd.
Grŵp penodol o bobl sy’n gysylltiedig â’i gilydd yw
cymuned: naill ai pobl sy’n byw yn yr un lle daearyddol, a/
neu sydd yn rhannu hunaniaeth, a/neu sydd â diddordeb
neu arfer arbennig yn gyffredin.

Tudalen y pecyn 75



 

1 
 
 

WCIA follow-up written evidence for The Culture, Communications, Welsh 
Language, Sport, and International Relations Committee one-day inquiry on 
international relations on 2nd February 2022 

Thank you for the opportunity to contribute supplementary written evidence to this inquiry. 
As requested by the Committee, this briefing provides some context to support our oral 
evidence session with the Committee on 2 February 2022.  

1. Embedding Welsh values 

We are pleased that Welsh values are reflected in the Strategy and that Wales’ aspiration to 
be a globally responsible nation is included as a key component of how we present ourselves 
to the world. However, we feel more needs to be done to actively embed understanding 
and representation of Welsh values among all Cymru Wales ambassadors 
including: 

• Delivering an actively anti-racist and non-colonial approach in all our international 
relations – trade, investment, sport, arts, education and culture; 

• Ensuring ambassadors represent the diversity within our communities; 

• Demonstrating that all international staff are well trained in key areas such as 
safeguarding, human rights due diligence and power dynamics 

• Ensuring that international relations are enshrined in the principles of a globally 
responsible Wales, based on a wellbeing economy that embeds trade justice and 
delivers for both people and planet. 

2. Policy Coherence 

As recommended in our joint report with The Learned Society, ahead of the development of 
the Strategy, there needs to be greater alignment between domestic and international policy 
to ensure they are consistent and do not contradict values underpinning Wales as a globally 
responsible nation. In our view, more needs to be done to embed and demonstrate 
policy coherence across Welsh Government’s international and domestic 
policy. 

For example, WCIA is concerned that a drive for inward investment to create jobs and 
prosperity here in Wales will ignore fundamental issues such as the human rights track 
record of inward investors and how we push for ethical employment in global supply chains 
as well as those here in Wales. We have some way to go to build understanding of what 
global responsibility looks like. It is not just about tokenistic gestures but systematically 
ensuring that actions taken here in Wales do not harm the planet or people anywhere and 
have positive impacts where possible. Questions around policy coherence include: 

• Who is responsible for assessing the export or investment risks (such as impacts on 
human rights1) of cybersecurity products and services?  

                                                           
 
1 Human Rights Guidance for Cyber Security Companies | Institute for Human Rights and Business (ihrb.org) 

Tudalen y pecyn 76

Eitem 3.2

https://www.ihrb.org/focus-areas/information-communication-technology/report-human-rights-guidance-for-cyber-security-companies-techuk


 

2 
 
 

• Who is responsible for ensuring that compound semi-conductor companies receiving 
Welsh Government investment and support have robust policies and procedures on 
conflict minerals? 

• How is a Higher Education funding model based on the recruitment of international 
students compatible with Wales’ decarbonisation plan and who is assessing the 
climate change impacts2of this model? 

• How is exporting a third of Welsh beef and an ambition to expand beef exports to 
China compatible with behaviour change plans in Wales to reduce red meat 
consumption in line with the EAT-Lancet guide to Planetary Health3? 

• Does the Welsh Government £10m investment in the Thales Group undermine Welsh 
values around peace and solidarity and our ambition to become a Nation of 
Sanctuary? Among other technologies, Thales Group are responsible for the 
Watchkeeper aerial surveillance system which was developed in partnership with 
Elbit Systems based in Israel for use in Palestine and it has also been used to monitor 
refugees crossing the Channel as part of Home Office border control measures. 

• How much wealth is retained in communities through the jobs created by Foreign 
Direct Investment, compared to that which goes to shareholders? Where do these 
companies pay tax? How is global responsibility communicated to Foreign Direct 
investors? 

• How does the International Strategy help deliver the Wellbeing of Future 
Generations Act milestone of ‘only using our fair share of the earth’s resources by 
2050’? 

3. A life-long learning approach to global citizenship 

We are encouraged that global responsibility is a central theme within the Welsh 
Government’s International Strategy, that supporting ‘ethical citizens of Wales and the 
world’ is central to the Curriculum for Wales and that active global citizenship has been 
included as a wellbeing indicator under the Wellbeing of Future Generations Act. Global 
citizenship is a key element of securing our future economic wellbeing and to foster a 
globally responsible outlook for generations to come. Education is key to ensuring that 
Welsh citizens have the knowledge, understanding and values needed to be good global 
citizens. Global learning enables people to develop their knowledge and skills to enhance 
their employability for Wales’ workforce in the global marketplace and to better understand 
the role Wales can play in tackling global issues such as economic inequality and the climate 
and nature emergencies. We are delighted that this approach is already embedded in the 
Curriculum for Wales, and hope it will also be reflected in the new Qualifications 
Framework.  

A global citizenship approach to climate education is also key to ensuring that learners 
understand the problem from a holistic viewpoint - we cannot address climate change 
without understanding equality, economy, power and the systemic change needed to address 
them. Welsh Government need to support organisations delivering effective global 
citizenship education through an open and transparent grants process to deliver citizenship 
activities (including climate education) in the curriculum.  

                                                           
 
2 Time to cut international education’s carbon footprint (universityworldnews.com) 
3 EAT-Lancet_Commission_Summary_Report.pdf (eatforum.org) 

Tudalen y pecyn 77

https://www.universityworldnews.com/post.php?story=20200108084344396
https://eatforum.org/content/uploads/2019/07/EAT-Lancet_Commission_Summary_Report.pdf


 

3 
 
 

In order to drive progress in active global citizenship across Wales, a comprehensive 
education journey is required through school education, further and higher education and 
through life-long learning opportunities. Such a journey needs to incorporate behaviour 
change programmes being delivered through the Net Zero Plan and Public Sector Route 
Map. This could start with the public sector workforce and there are existing training 
packages developed by WCIA and Oxfam within Public Health Wales, that could be adapted 
for this purpose.  Global citizenship education across the life course is essential 
to start to build a national consensus on the values, behaviours and actions 
expected from Welsh citizens which includes care and consideration for all 
people of the world and for the planet upon which we all depend. 

4. Global Solidarity and international development  

We are disappointed by the lack of aspiration for Welsh Government to do more on 
international development particularly given evidence from Carwyn Jones AM (the then 
First Minister) to the External Affairs Committee in October 2018, stated that ‘The work of 
the Wales for Africa programme is not constrained by a lack of legal powers.’ This gives 
Wales significant opportunity to do more to maximise its contribution to secure better 
futures for the poorest communities globally. We would like to see Welsh Government 
increasing its investment in the programme, noting that it currently spends a considerably 
lower proportion of the national budget on Wales and Africa than the Scottish Government 
does on comparable work and that the Wales budget has remained relatively static for over a 
decade, not even increasing in line with inflation. We would like to see greater clarity 
on the vision for Wales’ International Development role and how it will be 
achieved and funded. 

5. Expanding engagement with global diaspora living in Wales 

It is encouraging to see the extent to which Welsh Government and partners engage with 
Welsh diaspora and ‘affinity diaspora’ - nationals of other countries who work or study, or 
who once worked or studied in Wales’ as detailed in the Diaspora Action Plan. However, this 
focus seems to exclude global diaspora living in Wales who may not work or study here 
either through choice or because they are not permitted to do so. Diaspora communities 
living in Wales contribute significantly to our communities, economy and international 
profile, help develop civic-to-civic links and remittances from some diaspora communities 
are an important financial contribution for their home countries. We recommend that 
diaspora engagement is increased and that the needs and sensitivities of 
diaspora communities are considered more consistently, for example when visits 
are planned from government representatives or diplomats. As a Nation of Sanctuary, Wales 
welcomes people seeking sanctuary who take Wales to their heart and share their love of 
Wales and the welcome they have felt here with friends and relatives in their home countries. 
Although, this may not have a significant economic gain to Wales, perhaps more importantly 
this story of Wales is of huge value in portraying the kind of nation we are. In addition, there 
are international schemes that could be explored to support work with global diaspora for 
international development.4 

6. Trade, investment and procurement  

While we understand that Welsh Government must be open to business opportunities, it 
must take every opportunity to make clear that it wants to work with others who share their 
values and commitments. Wales must put global responsibility at the heart of its 

                                                           
 
4 Migration and Development - Connecting Diaspora 

Tudalen y pecyn 78



 

4 
 
 

investment activity. Wales must work with the UK Government to ensure that new trade 
agreements guarantee high environmental and human rights standards, accompanied by 
strict enforcement measures. For example, new trading arrangements could see an increase 
in deforestation risk commodities coming into Wales, such as beef, soy, palm oil, coffee and 
cacao, thereby driving deforestation even higher. These imports could also undermine local 
economies in Wales, with the influx of cheaper imports the impact of which is already having 
a significant impact on Wales’ Overseas Land Footprint.5 WCIA is part of the newly 
established Trade Justice Forum for Wales and is encouraged by the proactive and cross 
sectoral approach to bring in expertise, evidence and support with training to enable Welsh 
civil society to better understand and contribute to discussions on trade.   

Welsh Government has prioritised the Social Partnerships and Procurement Bill as part of 
the legislative programme for year one of the Senedd term. More needs to be done to better 
understand Wales’ performance as a globally responsible nation and how this could be 
improved through the Procurement Bill. The Bill could be used to drive sustainable and 
ethical action by businesses that are supported by public bodies in relation to their activities 
both domestically and internationally. Ethical and sustainable certifications are available for 
most of the products which have the biggest impacts on the planet (soy, palm oil, coffee, 
cacao as well as timber6). Labels also offer procurers the ability to ensure that the global 
supply chains for our food, consumables and raw products do not deplete or undermine the 
people, bio-diversity, environment and global systems and resources upon which Wales’ 
people rely. This would ensure that action is taken now, to reduce negative impacts of Welsh 
business and supply chains on future generations and the climate and nature emergency. 

We would like the Committee to look at the global impact of Welsh 
Government supply chains, grants and investments including but not limited 
to, ethical screening systems use, human rights due diligence, fair work7, 
overseas deforestation, whether pensions and other investments are ethical 
and consumption emissions of greenhouse gases. 

WCIA worked with Oxfam Cymru to undertake a series of workshops with civil society 
partners to develop a better understanding of what it means for Wales to be a globally 
responsible nation. A globally responsible Wales toolkit8 was produced drawing together 
action that could be taken. 

 

                                                           
 
5 https://www.wwf.org.uk/sites/default/files/2021-11/wwf_risky_b_wales.pdf   
Wales and Global Responsibility, Addressing Wales' Overseas Land Footprint 
6 Deforestation free beef is organic or grass fed and local.  
7 For example, Fair Trade certification ensures above market floor price, contribution for community 
development projects, that there is no child labour and that Fair Trade farmers’ children are in school.  
8 Big steps to global responsibility in Wales - Welsh Centre for International Affairs (wcia.org.uk)  

Tudalen y pecyn 79

https://www.wwf.org.uk/sites/default/files/2021-11/wwf_risky_b_wales.pdf
https://www.wcia.org.uk/big-steps-to-global-responsibility-in-wales/


18th February 2021

Dear Delyth Jewell,

Thank you for the recent opportunity to give evidence to the  Culture, Communications,
Welsh Language, Sport, and International Relations Committee, on the 2nd February 2022.
As requested during the session I am following up with some further points. They relate to
the wider points  made by the committee and Alun Davies’ specific comments around areas
we would like to see mainstreamed and embedded.

Wales Overseas Agency Group is made up of several organisations with differing priorities,
and having read the WCIA written response, I know several of the wider issues including the
disconnect between the International Strategy focussing on economic growth and the
tensions with principles of sustainable development have been highlighted. We agree with
WCIA’s response, so I am taking this opportunity to focus in on some specific issues
highlighted by WOAG members and issues relating directly to international development
and solidarity. I hope they will support the committee with their future deliberations and
support future scrutiny.

● I highlighted a need to consider the relationship between the Welsh Government
and the Foreign Commonwealth and Development Office. The Department for
International Development has been disbanded, the 0.7% official development
assistance budget has been cut and the Wales and Africa budget has remained static
for at least 5 years. These have all had a real impact on Welsh civil society and could
potentially limit our ability to deliver a globally responsible Wales; a key priority in the
international strategy. The strategy also states that ‘‘...We will work more closely
with the UK Department for International Development and seek to ensure that
more of its funds are spent in Wales and through Welsh organisations and
companies…” The context changed very shortly after this was published, and it is
important to review it and communicate progress, given the cuts and changing
structure of the Foreign, Commonwealth and Development Office. As development
is not a devolved issue the committee could look at the relationship with the UK
Government, as well as exploring arrangements for increased powers and autonomy.

● There is a need for a seperate international development strategy  that, from the
outset, includes the participation of indigenous people in the countries that Wales
wants to work with; as well as Diaspora of these countries living in Wales. Community
ownership and locally led development are important for the success of this kind of
work. International Development and Global Solidarity should be delivered with the
priorities of partner countries at the forefront. It is an important principle that
development and global solidarity are separate from domestic trade and economic
growth. The strategy could be scrutinised from this perspective.

Tudalen y pecyn 80

Eitem 3.3



● The current strategy also  states the Welsh Government will “Demonstrate global
responsibility by rebranding and expanding the successful Wales for Africa
programme to become the Wales and Africa programme with a focus on
sustainability.” The programme has been rebranded. However, we are still unclear
about  what resources are committed to the expansion or indeed the areas under
consideration. The Scottish Government recently committed to a Loss and Damage
fund for countries vulnerable to climate change; WOAG would welcome the
opportunity to discuss similar  ambitious goals for Wales. The committee could
consider what expansion could look like in the short and long term.

● We believe that there needs to be an international strategy that better considers the
trade offs between economic growth and global responsibility. Sustainable
development, if a priority, should be a consideration in trade and economic
development. WCIA has covered this point at length in their response. However, it is
important to highlight the work of WOAG member Size of Wales and WWF and their
‘Making Wales a Deforestation Free Nation’ report, which highlights some of the
ways Welsh Government would be able to enact global responsibility. This is
particularly important given the increasing urgency of the climate and biodiversity
crises, and should be a focus of scrutiny.

● There were discussions about improved mechanisms for civil society to engage with
the Welsh Government on international issues and ensure cohesion across all
portfolios. Having listened to the evidence across the course of the  day, it seems
that there was a mixed picture. WOAG has been able to engage well on specific
campaign issues like the People’s Vaccine. However, we need more mechanisms to
support all departments to enact global responsibility and plan longer term; and not
focus solely on short-term campaign issues. With a broad range of issues to advocate
on, it can be difficult for organisations to communicate with the Welsh Government
in a purposeful  way in order to make change, particularly where for the last two
years focus has rightly been on Covid-19 and recovery. We would like to see a future
where there was capacity to consider both domestic and global simultaneously.

● While there currently isn’t a prospect of a separate strategy for international
development and global solidarity. There is a need for the current International
Strategy to be reviewed based on the seismic events of the last two years including
Covid, the increased awareness of racism as a result of the death of George Ffloyd,
the nature and climate emergencies and commitments made at COP26. While these
were not unknown issues and should have been given importance, the increasing
awareness around them should enable deeper and more radical decision making. We
are particularly interested in the integration and monitoring of the commitments
made at COP26.

Tudalen y pecyn 81

https://sizeofwales.org.uk/education/deforestation-free-nation/


● In relation to the specific example of the draft Social Partnership and Procurement
Bill, there has been specific concern that global responsibility is absent. The
International Strategy has as a priority ‘...Cement our reputation as a Fair Nation – a
nation committed to Fair Trade, Fair Work and Fair Play, especially through our
work on equality…’ The reach of this work should include our global footprint. The
Social Partnership and Procurement Bill is an example of an opportunity for the
Welsh Government to exercise commitment to the ‘fair’ principle acknowledging our
impact on rights, biodiversity, climate and economies of lower and middle income
countries. This omission perhaps demonstrates where ‘globally responsible’ has been
siloed into specific themes like Wales and Africa and climate change, and there needs
to be leadership to ensure it is implemented across all of the Welsh Government.

Thank you for the recent opportunity to give evidence to the committee. As Co-Chair of
Wales Overseas Agency Group, I was pleased to see the active interest in the issues and the
searching questions that were asked of people giving evidence. There are many excellent
initiatives happening in the international space, and Wales has much to be proud of in terms
of its ambitions to be a globally responsible nation. I hope that our contribution helps to
drive this forward in a positive way.

As mentioned earlier, Wales Overseas Agency Group has a very diverse membership with
many competing priorities from sustainable and ethical supply chains to relief efforts during
humanitarian crises. If the committee would like to further understand our collective work I
would be very happy to arrange a round table discussion.

We are looking forward to continued work with the committee. Please get in contact if
there are areas that you feel need further expansion.

Yours Faithfully,

Claire O’Shea

Co-Chair Wales Overseas Agency Group

Tudalen y pecyn 82



Anfonwyd adroddiad annibynnol gan yr Athro Stephen Cushion o Brifysgol Caerdydd at yr 

Aelodau, sef adroddiad sy'n ymchwilio i sut mae'r prif ddarparwyr newyddion teledu (y 

Darlledwyr Gwasanaeth Cyhoeddus a Sky) yn adrodd materion polisi datganoledig ar eu prif 

fwletinau newyddion.  

  

Bu i'r Athro Cushion a'i dîm ategu dadansoddiadau manwl o gynnwys darllediadau ym 

misoedd Mehefin a Gorffennaf 2021 gyda chyfweliadau ag uwch olygyddion o bob darlledwr 

i ddeall yn well y dewisiadau golygyddol a wnaethant. Dyma brif ganfyddiadau'r adroddiad:  

• Yn bennaf o ganlyniad i Covid-19, mae'r sylw a roddir i faterion datganoledig 

wedi gwella o'i gymharu ag astudiaethau tebyg yn 2015 a 2016. 

• Datgelodd cyfweliadau ag uwch olygyddion newyddion fod ystafelloedd 

newyddion bellach yn gynyddol ymwybodol o adrodd am wahaniaethau polisi 

datganoledig ar newyddion rhwydwaith. 

• Cytunodd yr holl olygyddion fod angen i adroddiadau ddarparu cyfarwyddyd 

fel bod cynulleidfaoedd yn deall a yw mater yn berthnasol dim ond i un neu rai 

o wledydd y DU. Fodd bynnag, bu cydnabyddiaeth hefyd o'r heriau sydd ynghlwm 

wrth gofnodi cymhlethdod datganoli o ystyried y cyfyngiadau ar amser mewn 

bwletinau.  

• Dangosodd y dadansoddiad a wnaed gan dîm yr Athro Cushion fod datganoli yn 

ffactor a allai fod yn berthnasol mewn tua 40% o'r eitemau newyddion a 

aseswyd yn ystod yr astudiaeth. O'r rhain, cyfeiriodd tua 3 o bob 5 adroddiad at 

ddatganoli i ryw raddau, ac nid oedd 2 o bob 5 yn cynnwys unrhyw 

gyfarwyddyd ynghylch perthnasedd mewn gwahanol rannau o'r DU – e.e. nid 

oedd cyfweliad â'r Ysgrifennydd Gwladol dros Addysg ynghylch mesurau covid mewn 

ysgolion yn cyfeirio at y ffaith mai dim ond yn Lloegr yr oedd y rheolau hynny'n 

berthnasol.  

• Darparodd adroddiadau newyddion teledu'r BBC lawer mwy o gyfeiriadau at 

bwerau datganoledig na darparwyr newyddion rhwydwaith eraill, a rhoddodd 

newyddion ar-lein y BBC gyfarwyddyd mwy penodol ynghylch perthnasedd materion 

datganoledig na newyddion teledu.  

• Yn gyffredinol, er gwaethaf cynnydd yn y sylw a roddwyd i'r sefydliadau datganoledig 

ers 2015, mae cyfleoedd yn cael eu colli o hyd i esbonio penderfyniadau'r 

gwahanol Lywodraethau.  

 

Mae’r adroddiad wedi’i gyhoeddi ar-lein a gellir ei ddarllen yma: 

 

Darlledu Teledu: data ac ymchwil - Ofcom 

 

Tudalen y pecyn 83

Eitem 3.4

https://eur02.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.ofcom.org.uk%2Fcymru%2Fresearch-and-data%2Ftv-radio-and-on-demand%2Fnetwork-news-report&data=04%7C01%7CMartha.DaGamaHowells%40senedd.wales%7C136044de8abb4cdb232808d9f7a4d83d%7C38dc5129340c45148a044e8ef2771564%7C0%7C0%7C637813109638494963%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C3000&sdata=RcJ3aw96WbDHBKcE7D2C2LoGA%2F2Vn6%2B0SsAT5BVgK8w%3D&reserved=0


Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 84

Eitem 6 Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 91

Eitem 7Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 95

Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 99

Yn rhinwedd paragraff(au) ix o Reol Sefydlog 17.42



 

 

 

 

 

18 Chwefror 2022 

Canfyddiadau ymgysylltiad ynghylch blaenoriaethau’r Chweched Senedd â phlant a phobl 
ifanc 

 

Annwyl Gadeiryddion y Pwyllgorau 

Fel rhan o’r ymgynghoriad a gynhaliwyd gennym i lywio ein blaenoriaethau ar gyfer y Chweched 
Senedd, cynhaliodd tîm ymgysylltu â dinasyddion y Senedd gyfres o weithgareddau ymgysylltu â 
phlant a phobl ifanc ar ein rhan. Diben yr ymgysylltiad hwnnw oedd dysgu mwy am yr hyn sydd 
bwysicaf i blant a phobl ifanc. 

Clywodd y tîm ymgysylltu â dinasyddion yn uniongyrchol gan 127 o blant ar draws saith sesiwn. 
Ymgysylltwyd â phlant a phobl ifanc ledled Cymru, mewn ystod amrywiol o leoliadau. Roeddent yn 
targedu plant yr ydym ni fel Pwyllgor yn ei chael yn anodd eu cyrraedd, megis plant o dan 12 oed a 
phlant o deuluoedd incwm isel. Adroddodd y tîm eu canfyddiadau inni yn ystod ein cyfarfod ar 27 
Ionawr. 

Cefais i a’m cyd-aelodau o’r Pwyllgor ein synnu gan yr eglurder a oedd gan y plant a’r bobl ifanc i 
gyfleu eu pryderon a’u blaenoriaethau. Daeth themâu clir i’r amlwg o’r gwaith ymgysylltu, gyda 
manylion sy’n adlewyrchu amrywiaeth y plant a gyfrannodd a’u profiadau gwahanol o’r byd o’u 
cwmpas. Trafodwyd datgoedwigo, sbwriel, ynysu cymdeithasol, iechyd meddwl, tlodi, amseroedd aros 
ysbytai, seilwaith, amrywiaeth, y cyfryngau cymdeithasol a llawer mwy. Roeddent yn rhannu eu 
safbwyntiau – a’u gweledigaethau ar gyfer Cymru well – yn glir ac yn groyw. 

Ar ôl ystyried yr adroddiad, roeddem yn teimlo’n gryf y dylem ei rannu â chi. Mae popeth a godwyd 
gan y plant a phobl ifanc yn uniongyrchol berthnasol i o leiaf un Pwyllgor arall o’r Senedd. Mae llawer 
ohono’n berthnasol i wahanol Bwyllgorau, a dylai rhywfaint ohono atseinio gyda phob un ohonom. 

Rwyf felly wedi atodi adroddiad y tîm ymgysylltu â dinasyddion i’r llythyr hwn. Gobeithiaf y gallwch 
ddod o hyd i’r amser i’w ystyried a chynnwys ei ganfyddiadau yn eich gwaith. 

Y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc  
ac Addysg 
— 
Children, Young People  
and Education Committee 

Senedd Cymru 
Bae Caerdydd, Caerdydd, CF99 1SN 

SeneddPlant@senedd.cymru 
senedd.cymru/SeneddPlant 

0300 200 6565 

— 
Welsh Parliament 

Cardiff Bay, Cardiff, CF99 1SN 
SeneddChildren@senedd.wales 

senedd.wales/SeneddChildren 
0300 200 6565 

Cadeiryddion y Pwyllgorau 

Tudalen y pecyn 103

Eitem 8



 

 

Rwy’n sylweddoli bod cymaint o waith i bwyllgorau’r Senedd ei wneud, a gall ymddangos fel pe na 
bai byth ddigon o amser i wneud y cyfan. Mae’r Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg felly’n 
croesawu’n fawr unrhyw gyfleoedd i gydweithio lle bo hynny er budd inni gyd fel pwyllgorau – neu’n 
bwysicach, er lles plant a phobl ifanc Cymru. 

Yn gywir 

 

Jayne Bryant AS 

Cadeirydd y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg 

 

Croesewir gohebiaeth yn Gymraeg neu’n Saesneg. 

We welcome correspondence in Welsh or English. 

Tudalen y pecyn 104



 www.senedd.cymru 

Senedd Cymru  
Ymgysylltu â Dinasyddion 

 

Blaenoriaethau pobl ifanc ar 
gyfer y Pwyllgor yn y 
Chweched Senedd 
Y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg   

Ionawr 2022   

Yn ystod haf 2021, cynhaliodd y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg 
(y Pwyllgor o hyn ymlaen) ymgynghoriad agored gyda’r bwriad o 
ddeall blaenoriaethau rhanddeiliaid ar gyfer y Pwyllgor yn ystod 
tymor y Chweched Senedd. Paratowyd crynodeb o'r ymatebion gan 
Wasanaeth Ymchwil y Senedd. 

Ym mis Hydref 2021, cytunodd y Pwyllgor i ganfod barn plant a phobl 
ifanc i ddeall ymhellach y materion maent yn poeni amdanynt ac i 
lywio cynllun strategol y Pwyllgor.  

Oherwydd ehangder y data ymgynghori sydd ar gael yn gyhoeddus 
yn sgil gwaith ymgysylltu a gynhaliwyd â phlant 12 oed a hŷn (pobl 
ifanc o hyn ymlaen), cynhaliwyd ymgynghoriad â phwyslais gyda 
phlant 11 oed ac iau (plant o hyn ymlaen) i lenwi bwlch gwybodaeth 
ac, felly, cael yr effaith fwyaf ar y wybodaeth y mae’r pwyllgor yn ei 
chael.  

I sicrhau bod lleisiau o bob oedran yn cael eu clywed, cytunodd y 
Pwyllgor i siarad ag un grŵp o bobl ifanc hefyd. 

 

 

 

Tudalen y pecyn 105

https://busnes.senedd.cymru/documents/s120775/Strategaeth%20y%20Chweched%20Senedd%20manwl.pdf


Blaenoriaethau pobl ifanc ar gyfer y Pwyllgor yn y Chweched Senedd 

1 

Methodoleg 

Roedd y dull a ddefnyddiwyd ar gyfer y darn hwn o waith yn hwyluso sgyrsiau i'w 
galluogi i gasglu gwybodaeth am fywydau plant a'u safbwyntiau. Defnyddiwyd dull 
ansoddol yn bennaf. Gan ddefnyddio’r egwyddorion canlynol o fframweithiau 
cyfranogol, cynlluniwyd y gwaith ymgysylltu er mwyn: 

- Sicrhau gofod diogel a chyfathrebol, lle nad oedd cyfranogwyr yn teimlo bod ateb 
'cywir' neu 'anghywir' i'r cwestiynau a ofynnwyd iddynt, oherwydd gallent fod 
wedi arfer â hyn yng nghyd-destun yr ysgol.  

- Cynnwys grwpiau a oedd yn llai gweladwy, naill ai'n gyffredinol o fewn 
ymgynghoriadau’r Pwyllgor neu o'r ymchwil a wnaed eisoes. Cyflawnwyd hyn 
trwy dargedu grŵp oedran o dan 12 oed a chynnwys un grŵp yn unig o bobl ifanc. 
Hefyd, roedd pob un o’r grwpiau ysgolion yn dod o ysgolion sy’n cynnig Prydau 
Ysgol Am Ddim i dros 40 y cant o’u disgyblion.  

- Cynnig amrywiaeth o opsiynau ar gyfer ymgysylltu a oedd yn addas i gyfranogwyr 
unigol, er enghraifft, roedd y dull hwn yn caniatáu i gyfranogwyr gyfrannu'n 
weledol, ar lafar, yn ysgrifenedig neu drwy arlunio.  

 
Sampl 
 

Cynhaliwyd saith sesiwn gyda 127 o blant a phobl ifanc. Roedd y cynulleidfaoedd yn 
cynnwys: 
 

▪  Plant a phobl ifanc sy’n cael addysg gartref. Cynhaliwyd sesiwn galw heibio 
yng Ngardd Fotaneg Genedlaethol Cymru wedi’i hwyluso gan staff y Senedd.  

▪ Plant sy’n cael addysg mewn ysgol gynradd. Cynhaliwyd tair sesiwn mewn 
ystafell ddosbarth dan arweiniad staff y Senedd neu staff yr ysgol. Roedd y 
cyfranogwyr yn dod o'r ysgolion canlynol;  Ysgol Ffordd Dyffryn, Llandudno; 
 Ysgol Gynradd Trinant, Caerffili ac; Ysgol Gynradd Ringland, Casnewydd.  

▪ Plant ysgol feithrin. Cynhaliwyd dwy sesiwn mewn meithrinfa gan staff y 
feithrinfa yn y lleoliad ac yn eu hardal leol. Roedd y cyfranogwyr yn dod o 
Gylch Chwarae Thornhill, Cwmbrân.  

▪ Pobl ifanc. Cynhaliwyd sesiwn rithwir gan ddau Aelod o'r Senedd gyda 
chymorth gan staff y Senedd. Roedd y cyfranogwyr yn dod o Ffederasiwn 
Clybiau Ffermwyr Ifanc Cymru (CFfI o hyn ymlaen).  

 

Ar gyfer y dull hwn, dylai maint y sampl hwn ddarparu digon o ddata i fynd i'r afael â 
nodau'r gwaith hwn ac ategu gwaith ymchwil presennol sy'n seiliedig ar Gymru gyfan.  

 

Y dull gweithredu 
 
Gwahoddwyd pob grŵp i gymryd rhan wyneb yn wyneb. Cyflwynwyd cyfanswm o dair 
sesiwn gan staff y Senedd wyneb yn wyneb. Cyflwynwyd dwy sesiwn yn ddigidol gan 

Tudalen y pecyn 106



Blaenoriaethau pobl ifanc ar gyfer y Pwyllgor yn y Chweched Senedd 

2 

staff y Senedd a chyflwynwyd dwy sesiwn gan y lleoliad. Cynhaliwyd y ddwy sesiwn a 
gyflwynwyd gan staff y lleoliad yn y feithrinfa, sef dull a argymhellir ar gyfer y grŵp 
oedran hwn oherwydd gall cyflwyno person newydd i gyfranogwyr ifanc iawn dynnu 
sylw ac effeithio ar y broses o gasglu canlyniadau dilys.   
 
Datblygwyd cynllun pob sesiwn grŵp o amgylch y cwestiynau cyffredinol canlynol:  
 

1. Pe gallech chi greu “gweledigaeth berffaith o Gymru” beth fyddech chi'n ei 
gynnwys? 

2. Beth ydych chi’n ei hoffi fwyaf am Gymru? Pam?  

3. Beth nad ydych chi'n ei hoffi am Gymru a pham fyddech chi eisiau gweld llai o 
hyn? 

4. Beth hoffech chi ei newid am Gymru pe bai modd i chi wneud hynny? 

Cyn y sesiwn, gwahoddwyd pob grŵp i ateb y cwestiynau hyn gyda ffotograffau. Ym 
mhob sesiwn, ac eithrio’r digwyddiad rhithwir gyda’r CFfI, defnyddiwyd mapiau A0 o 
Gymru a phobl wedi’u gwneud o bapur fel adnodd i’w hannog i rannu eu barn am y 
cwestiynau hyn. Gallwch weld lluniau o rai o’r mapiau yn Atodiad A.  
 
Yn ystod pob sesiwn, byddai staff yn archwilio'r rhesymeg ar gyfer yr hyn yr oedd y bobl 
ifanc yn ei greu gan ofyn cwestiynau nad oedd yn eu harwain i ateb mewn ffordd 
benodol. Casglwyd dyfyniadau gair am air i ychwanegu cyd-destun at eu lluniau, eu 
marciau a’r mapiau a grëwyd ganddynt. Roedd hyn yn galluogi'r bobl ifanc i 
ddadansoddi eu myfyrdodau a'u safbwyntiau ac yna eu cyfleu ar lafar. 
 
Roedd cyfraniad Aelodau a’u presenoldeb mewn sesiynau wyneb yn wyneb wedi’u 
cyfyngu gan y rheoliadau Covid parhaus. Fodd bynnag, roedd Jayne Brant AS 
(Cadeirydd y Pwyllgor) a James Evans AS (Aelod o’r Pwyllgor) yn gallu bod yn bresennol 
yn y sesiwn rithwir a gynhaliwyd gyda’r CFfI.   
 
 

Y canfyddiadau allweddol 
  
Mae'r data a gasglwyd ym mhob sesiwn wedi'u dadansoddi a chaiff y canfyddiadau 
allweddol eu nodi isod. Y themâu allweddol oedd y themâu mwyaf cyffredin a ddaeth i'r 
amlwg o'r data. Mae llawer o’r themâu yn gysylltiedig ag Erthyglau o Gonfensiwn y 
Cenhedloedd Unedig ar Hawliau'r Plentyn. Caiff y dyfyniadau gair-am-air eu harddangos 
mewn blychau llwyd. Caiff y themâu eu dangos yn ôl pa mor gyffredin oeddent, gyda’r 
mwyaf cyffredin yn gyntaf: 
 

Pryderon amgylcheddol 

Erthygl 12: Eich hawl i ddweud beth ddylai digwydd ac i rywun wrando arnoch. 

Pryderon amgylcheddol oedd y prif ffocws ar bron bob un o'r mapiau yn ogystal ag yn y 
sesiwn rithwir gyda'r CFfI, a chawsant eu darlunio â ffotograffau.  

Gellid rhannu sylwadau yn: 

Tudalen y pecyn 107



Blaenoriaethau pobl ifanc ar gyfer y Pwyllgor yn y Chweched Senedd 

3 

a) rhai a ddangosodd ymwybyddiaeth a gwerthfawrogiad o’r amgylchedd, natur a 
bywyd gwyllt; 

Yn y feithrinfa, roedd dau blentyn yn hoffi'r mynyddoedd gerllaw; fe ddywedon nhw 
'mynd i'r mynyddoedd gyda dadi' a 'Dwi’n hoffi mynyddoedd hefyd'.  

 

Fe wnaeth cyfranogwyr o’r ysgolion dynnu lluniau yn eu hardaloedd o harddwch 
naturiol lleol a sôn am fannau prydferth yr oeddent yn hoffi ymweld â nhw.  

Tudalen y pecyn 108



Blaenoriaethau pobl ifanc ar gyfer y Pwyllgor yn y Chweched Senedd 

4 

 

Roedd anifeiliaid gwyllt a chaeth hefyd yn ymddangos yn y delweddau: 

    

 

b) apeliadau am wneud eu hardal leol yn fwy glân; 

Tudalen y pecyn 109



Blaenoriaethau pobl ifanc ar gyfer y Pwyllgor yn y Chweched Senedd 

5 

    

Fe wnaeth cyfranogwyr mewn ysgolion dynnu lluniau o sbwriel a rhannu pryderon am 
faint o sbwriel sydd yn eu hardaloedd. Roedd ffocws penodol ar blastig.  

Yn y feithrinfa roedd nifer o blant yn cytuno nad oeddent yn hoffi sbwriel a dywedodd 
un plentyn 'rhoi sbwriel yn y bin'.  

Soniwyd ar lafar sawl gwaith am faw cŵn a thynnodd y plant ei lun unwaith. Dim ond un 
llun a ychwanegwyd at y map (dywedodd staff y feithrinfa ‘byddai'r map wedi'i 
orchuddio â lluniau o faw cŵn fel arall!’) Dywedodd un plentyn ‘ych a fi!’ ‘Mae sbwriel yn 
mynd yn y bin’, ‘dyw sbwriel ddim yn mynd fan’na’ a ‘falle bydd rhywun yn sefyll ynddo’ 
mewn perthynas â baw cŵn.  

 

Y sylwadau gan blant a phobl ifanc eraill i ategu’r pryderon am yr amgylchedd lleol 
oedd:  

Mae yna lygredd ym mhobman ac mae angen mwy o finiau sbwriel – plentyn 
9-11 oed 

Tudalen y pecyn 110



Blaenoriaethau pobl ifanc ar gyfer y Pwyllgor yn y Chweched Senedd 

6 

Aethon ni allan i gasglu sbwriel, a chawsom sawl llond bag o blastig – plentyn 
9-11 oed 

Rhaid cadw’r môr/traethau yn lân – cyfrannwr a addysgir gartref 

(Gofynnodd yr hwylusydd: beth nad wyt ti’n ei hoffi am Gymru?) Y sbwriel gan 
ei fod yn effeithio ar yr anifeiliaid – plentyn 9-11 oed 

(Gofynnodd yr hwylusydd: Beth nad wyt ti’n ei hoffi am Gymru?) Yn gyntaf, 
mae gennyn ni lygredd, ac os yw hwnnw’n mynd i’r môr gall lygru’r blaned. 
Gall achosi mwy o danau, mwy o stormydd ac mae hynny’n effeithio arnom 
ni. (Gofynnodd yr hwylusydd: Lle mae’r sbwriel?) Ni yw un o’r goreuon am 
beidio llygru, ond rydw i’n gweld pobl yn gollwng papurau ar y llawr wrth 
iddyn nhw ddod o’r siop. (Gofynnodd yr hwylusydd: Beth allwn ni ei wneud am 
hyn, beth yw dy syniadau di?) Efallai y gallen ni ychwanegu llai o blastig i rai 
pethau a all ddefnyddio cardfwrdd, oherwydd mae yna lot o bethau plastig 
mewn siopau wrth ichi gerdded i mewn – plentyn 9-11 oed 

Stopio defnyddio plastig, rhoi dirwy i bobl am lygru a gellid rhoi camerâu ym 
mhobman ar bob stryd – plentyn 9-11 oed 

Allwn ni ddim gwahardd plastig, mae’n siŵr bod dal angen ei ddefnyddio ar 
gyfer gwahanol bethau yn does, ond gallwn gael gwared ar rywfaint o blastig. 
Mae angen i ni fod y wlad orau yn y byd o ran ailgylchu, fel na fydd dim 
sbwriel yn y strydoedd – plentyn 9-11 oed 

c) Ac; apeliadau i weithredu yn erbyn y pethau sy’n peryglu’r amgylchedd ym marn 
y plant a phobl ifanc. 

Roedd sylwadau a gasglwyd o’r mapiau neu a rannwyd ar lafar yn cynnwys: 

Stopio lladd anifeiliaid a stopio defnyddio gwellt plastig – plentyn 9-11 oed 

Cael gwared ar rai plastigau – plentyn 9-11 oed 

Ffyrdd haws o ailgylchu a llai o blastig mewn pecynnau yn archfarchnadoedd 
Cymru – cyfrannwr a addysgir gartref 

Mwy o goed, ddylen ni ddim torri’r holl goed – plentyn 9-11 oed 

(Gofynnodd yr hwylusydd: Beth nad wyt ti’n ei hoffi am Gymru?) 
Dadgoedwigo. (Gofynnodd yr hwylusydd: Yng Nghymru neu yn y byd?) Yn y 
byd. (Gofynnodd yr hwylusydd: Ydi hynny’n ein heffeithio ni yma yng 

Tudalen y pecyn 111



Blaenoriaethau pobl ifanc ar gyfer y Pwyllgor yn y Chweched Senedd 

7 

Nghymru?) Ydi. (Gofynnodd yr hwylusydd: Beth ddylen ni fod yn ei wneud?) Yn 
hytrach na thorri coed, dylen ni fod yn eu plannu – plentyn 9-11 oed 

Llai o danau gwyllt oherwydd ein bod ni’n cael lot o danau gwyllt yn y 
mynyddoedd. Maen nhw’n lladd anifeiliaid ac yn beryg i bobl – plentyn 9-11 
oed 

(Gofynnodd yr hwylusydd: Beth nad wyt ti’n ei hoffi am Gymru?) Ceir, dydw i 
ddim yn eu hoffi nhw gan eu bod nhw’n llygru’r aer. Mwy o feicio a cherdded 
i’r ysgol, ceir trydan yn hytrach na tanwydd ffosil – plentyn 9-11 oed. 

Ceir gwyrdd yn unig – adeiladu llai o ffyrdd – cyfrannwr a addysgir gartref 

Rwy’n meddwl bod pethau fel y ffi o 5c am fag plastig yn gwneud 
gwahaniaeth mawr oherwydd cyn hynny rwy’n cofio mynd ar wyliau yn Lloegr 
ac roedd cymaint o wastraff plastig o’i gymharu â Chymru. Rwy’n meddwl ei 
fod yn bwysig inni feddwl mwy am yr amgylchedd fel yr oedden ni pan 
wnaeth y ffi 5c ddod i rym. Mae gennyn ni amgylchedd a thirwedd mor hardd 
yng Nghymru. Dwi’n meddwl ein bod ni’n gwneud llawer hefyd. Ond gallwn ni 
wneud mwy. – Cyfrannwr o CFfI. 

Casglwyd y lluniau hyn o’r sesiynau mewn ysgolion: 

           

Tudalen y pecyn 112



Blaenoriaethau pobl ifanc ar gyfer y Pwyllgor yn y Chweched Senedd 

8 

      

Fe wnaeth cyfranogwyr mewn ysgolion rannu lluniau roeddent wedi’u tynnu o sbwriel 
yn eu hardal a phresenoldeb ffynonellau ynni adnewyddadwy yn eu hardal leol: 

  

 

Diogelwch yng nghyd-destun ymlacio a chwarae 

Erthygl 31: Eich hawl i ymlacio a chwarae. 

Tudalen y pecyn 113



Blaenoriaethau pobl ifanc ar gyfer y Pwyllgor yn y Chweched Senedd 

9 

Mynegodd plant a phobl ifanc ar draws llawer o grwpiau pa mor bwysig oedd chwarae 
iddynt.  

Geiriau sy’n crynhoi’r agweddau gorau o Gymru i mi – rhyddid, creadigrwydd, 
cadernid – cyfrannwr a addysgir gartref 

Yn y sesiynau meithrin, roedd thema amlwg yn ymwneud â chwarae a mwynhad yn y 
feithrinfa ac yn eu hardal leol. Roedd y plant eisiau tynnu llun o ardd y cylch chwarae 
gan ddweud 'Dwi’n chwarae mewn mwd'. Roedd un o'r plant hynaf eisiau llun o flaen y 
'pili-pala mawr' ac ymunodd y plant eraill gan ddweud 'chwarae gyda theganau', 'tynnu 
lluniau' a 'sticeri'. 

    

Tudalen y pecyn 114



Blaenoriaethau pobl ifanc ar gyfer y Pwyllgor yn y Chweched Senedd 

10 

   

Fodd bynnag roedd rhai cyfranogwyr yn cael trafferth dod o hyd i leoedd i chwarae am 
wahanol resymau:  

Dydw i ddim wir yn mynd allan oherwydd does dim llawer i'w wneud ac efallai 
y bydd Mam yn symud eto. Mae gen i dri ffrind, roedd gen i ffrindiau cyn i mi 
symud. Rwyf wedi symud sawl gwaith (dros 5 o weithiau). Rydw i eisiau 
gwneud mwy o ffrindiau a hoffwn siarad â fy hen ffrindiau hefyd. Dydw i ddim 
wir eisiau symud eto. – plentyn 9-11 oed 

Rhannodd y cyfranogwyr mewn ysgolion brofiadau a safbwyntiau ynghylch adegau pan 
roedd y mannau hynny neu eu diogelwch personol yn teimlo dan fygythiad: 

     

Mae llawer o ymladd o gwmpas fan hyn. Mae fel yr Hood yma. Yr holl bobl 
ddrwg yn eu harddegau. Maen nhw'n chwistrellu paent ar draws y lle ac fe 
wnaethon nhw ddifetha ein siglenni a neidio drostynt. Maen nhw'n dweud 

Tudalen y pecyn 115



Blaenoriaethau pobl ifanc ar gyfer y Pwyllgor yn y Chweched Senedd 

11 

wrthyn ni i ddod oddi ar y siglenni. Gallant fynd ymhell i ffwrdd a pheidio â 
dinistrio parciau’r plant. – plentyn 9-11 oed 

Rydw i eisiau parc sglefrio nad yw'r bobl ifanc yn ei sbwylio, maen nhw'n ei 
dyrchu ac yn ceisio ei roi ar dân o hyd. - plentyn 9-11 oed 

Yn y sesiwn yn y feithrinfa, dywedodd un plentyn ‘parcio fan’na’ gan dynnu sylw at y 
ffaith mai ychydig iawn o le oedd ar gael i staff a phlant fynd heibio’n ddiogel ar y llwybr: 

 

 

Fe wnaeth plant eraill dynnu sylw at lwyni oedd wedi gordyfu a oedd yn golygu nad 
oedd plant yn gallu cerdded ar lwybr heb symud ar y glaswellt (wrth ddal dwylo mewn 
parau) 'ddim yn hoffi'r pigau'. 

Gofynnodd llawer o blant a phobl ifanc am gynnydd yn nifer, amrywiaeth ac ansawdd y 
lleoedd i dreulio amser gyda'r teulu, gan gyfeirio’n benodol at fannau awyr agored a 
pharciau lleol: 

Tudalen y pecyn 116



Blaenoriaethau pobl ifanc ar gyfer y Pwyllgor yn y Chweched Senedd 

12 

    

  

Dw i eisiau mwy o lefydd i fynd iddyn nhw fel llefydd i fynd ar deithiau cerdded 
gyda fy nheulu. Fel Pwll Pen y Fan, oherwydd dyw hwnna ddim wrth ymyl y 
ffordd. – plentyn 9-11 oed 

Rwy'n hoffi lleoedd dan do fel amgueddfa a pharciau trampolîn. Rwy'n hoffi 
mynd i lefydd gyda fy nheulu. – plentyn 9-11 oed 

Diwylliant – Gwell mynediad os gwelwch yn dda, ond rwyf wrth fy modd â’r 
cyfleoedd yng Nghymru; y cestyll, y theatrau, dawnsio - Cyfrannwr a addysgir 
gartref 

 

Iechyd – gan gynnwys mynediad at iechyd meddyliol a chorfforol da 

Erthygl 6: Mae gennych yr hawl i fywyd ac i dyfu i fod yn iach. 

Yn y sesiwn rithwir gyda’r CFfI, trafodwyd iechyd meddwl yn fanwl. Dywedodd pobl ifanc 
fod teimlo wedi’u hynysu oherwydd y pandemig, y cyfryngau cymdeithasol a thlodi 

Tudalen y pecyn 117



Blaenoriaethau pobl ifanc ar gyfer y Pwyllgor yn y Chweched Senedd 

13 

plant yn rhesymau dros iechyd meddwl gwael. (Gweler yr adran “Amrywiaeth a 
Chynhwysiant” am ddata ar dlodi plant): 

Mae cymorth iechyd meddwl yn rhywbeth rwy'n wirioneddol angerddol yn ei 
gylch. Yn fy nhraethawd hir israddedig, ysgrifennais am sut rydyn ni fel 
cymdeithas yn gyffredinol yn meddwl mai pobl hŷn sydd ddim eisiau dod 
ymlaen a siarad am y peth - efallai oherwydd agwedd draddodiadol o frathu 
eich tafod. Fodd bynnag, mewn gwirionedd, canfu fy ymchwil mai pobl ifanc 
oedd â mwy o stigma tuag at iechyd meddwl, er iddynt gael eu haddysgu 
cymaint mwy yn ei gylch. – Cyfrannwr o CFfI 

Mae COVID wedi effeithio ar lefelau iechyd meddwl. Mae iechyd meddwl pobl 
wedi gwaethygu yn sgil ynysu. Rydyn ni wedi bod y tu ôl i sgrin y cyfrifiadur, ac 
mae'r unigedd o fod i ffwrdd o'r teulu ac ati wedi gwaethygu'r broblem. – 
Cyfrannwr o CFfI 

Mae’r cyfryngau cymdeithasol yn chwarae rhan enfawr yn iechyd meddwl 
pobl ifanc – ond yn anffodus ydw i ddim yn gweld sut y gallwn ei blismona'n 
hawdd mewn gwirionedd. Mae yna rai dulliau amlwg y gellid eu defnyddio. 
Fel annog pobl ifanc i ddad-ddilyn pobl sydd ddim yn gwneud iddyn nhw 
deimlo'n hapus. Ond ar ddiwedd y dydd, wn i ddim pwy sydd mewn 
gwirionedd yn mynd drwy eu cyfryngau cymdeithasol a dad-ddilyn y bobl 
sydd ddim yn gwneud iddyn nhw deimlo'n dda. Mae'n beth mor fawr yn ein 
bywydau ac mae'n mynd i fod yn ein bywydau nawr am byth. – Cyfrannwr o 
CFfI 

Yn anffodus, rydym yn gweld llawer mwy o'r broblem hon [iechyd meddwl 
gwael] nag a welwn o ochr bositif y cyfryngau cymdeithasol. – Cyfrannwr o CFfI 

Un peth y byddwn i’n ei newid pe bawn i’n gallu, pe bai gen i ryw fath o bŵer 
hud, fyddai sicrhau mai dim ond postio eu bywyd go iawn y gall pobl yn 
hytrach na’u delfryd berffaith […] rydyn ni [defnyddwyr cyfryngau 
cymdeithasol] yn y pen draw yn cymharu ein hunain ac yn teimlo’n 
anobeithiol. – Cyfrannwr o CFfI 

Awgrymodd y cyfranogwyr y gallai natur helpu i liniaru iechyd meddwl gwael: 

Rwyf wrth fy modd â chefn gwlad a thraethau – dylai mwy o bobl dreulio mwy 
o amser y tu allan yn fy marn i – mae hynny’n gwneud pobl yn hapus! - 
Cyfrannwr a addysgir gartref 

Tudalen y pecyn 118



Blaenoriaethau pobl ifanc ar gyfer y Pwyllgor yn y Chweched Senedd 

14 

Gall pobl fynd allan i fyd natur er mwyn clywed yr adar yn canu ac mae 
hynny'n eu helpu i dawelu’r meddwl. – plentyn 9-11 oed 

Cafwyd cyfeiriadau gan gyfranogwyr mewn ysgolion am amseroedd aros a'u hatgasedd 
at ysmygu ac o dan y map o’r enw “Beth hoffech chi ei newid am Gymru?” dywedodd un 
cyfranogwr a addysgir gartref “Mwy o Ofalwyr” a “Mwy o Ofalwyr Gwrywaidd!”: 

  

     

Gall ysmygu effeithio ar eich iechyd, rwy'n gwybod ei fod yn gwneud ichi fod 
yn gaeth iddo, ond ddylai hyn ddim bod os yw'n effeithio ar eich iechyd. Pam 
ddylai ysmygu fod yn opsiwn hyn yn oed os yw’n effeithio ar eich ysgyfaint. – 
plentyn 9-11 oed 

(Gofynnodd yr hwylusydd: Beth hoffech chi ei newid?) Pan fyddwch chi'n 
mynd i'r ysbyty mae yna giwiau enfawr.  – plentyn 9-11 oed  

 

Tudalen y pecyn 119



Blaenoriaethau pobl ifanc ar gyfer y Pwyllgor yn y Chweched Senedd 

15 

Mynediad at wasanaethau 

Erthygl 29: Eich hawl i fod y gorau gallwch fod. 

Roedd cau gwasanaethau a chanoli cyfleusterau, diffyg tai fforddiadwy a chysylltiad 
gwael â’r rhyngrwyd ymhlith amrywiaeth o bethau yr oedd pobl ifanc yn teimlo eu bod 
yn eu hatal rhag bod y gorau y gallent fod.  

Teimlai cyfranogwyr o grŵp y CFfI y dylai dyfodol Cymru ganolbwyntio ar blant a phobl 
ifanc yn bennaf. Sicrhau bod gan y grŵp hwn y sicrwydd a’r gefnogaeth i allu tyfu’n hŷn 
a byw yn eu hardal leol gan eu bod yn teimlo bod llawer o wasanaethau’n cael eu canoli 
neu eu cau. Ategwyd hyn gan rai cyfranogwyr iau a oedd yn ymwybodol o gau ysbytai 
neu’r angen i gael gwasanaethau mwy lleol: 

Rwy’n meddwl bod gan ffermwyr ifanc weledigaeth o greu Cymru well ar 
gyfer dyfodol pobl ifanc […] Mae angen i ni wneud yn siŵr bod y dyfodol yn saff 
ac yn sicr iddynt o ran gallu gweithio ym myd amaethyddiaeth. Mae llawer o 
bobl ifanc yn symud i ffwrdd o amaethyddiaeth ac yn gadael ardaloedd 
gwledig gan nad ydynt yn gallu fforddio byw yn yr ardaloedd hynny […] Rydym 
wedi clywed am ysgolion bach lleol yn cau, ac rydym yn colli’r cymunedau 
hynny yn yr ardaloedd hyn. Rwy'n gwybod bod fy ysgol leol i yn fan hyn wedi 
cau, ac mae'n teimlo fel eich bod yn colli'r gymuned. – Cyfrannwr o CFfI 

Rydw i’n meddwl ei bod yn bwysig cael rhywbeth i ddod â’r bobl ifanc hynny 
yn ôl i’r ardaloedd yma. – Cyfrannwr o CFfI 

Rhoddais ysgol ar y map hefyd er mwyn i mi allu cerdded iddi, ac mae'n rhaid 
i dad godi'n gynnar iawn yn y bore i deithio i'r gwaith. Byddwn yn hoffi pe bai 
gennyn ni bopeth o fewn cerdded, fel ysgol leol a swyddi. - plentyn 9-11 oed 

Roedd ymdeimlad bod y cyfranogwyr yn ddiolchgar am eu hamgylchedd gwledig ond 
hefyd eu bod yn awyddus i gael cydbwysedd da wrth ei rannu gyda phobl sy'n dod o'r tu 
allan i'r ardal. Eu rhesymau am hyn oedd i sicrhau parch at yr ardal a diogelwch y bobl 
leol a’r economi leol.  

Dwi'n lwcus yn yr ardal dwi'n byw ynddi. Dwi’n byw mewn ardal wledig o 
Gymru ac rydym wedi bod yn ffodus iawn drwy gydol cyfnod COVID. Mae 
hynny wedi gwneud i mi werthfawrogi llawer mwy o'r hyn sydd o'm cwmpas. – 
Cyfrannwr o CFfI 

(Gofynnodd yr hwylusydd: Sut ydych chi'n teimlo am fyw yma yn yr haf?) Mae 
sawl peth gwych am yr haf, ond mae llawer gormod o dwristiaid. – plentyn 9-11 
oed 

Tudalen y pecyn 120



Blaenoriaethau pobl ifanc ar gyfer y Pwyllgor yn y Chweched Senedd 

16 

Rydyn ni eisiau i'n tref ni beidio â bod mor flêr. Mae twristiaid yn dod ac yn 
gadael eu sbwriel - plentyn 9-11 oed 

Rhannodd y grŵp siom ynghylch y seilwaith yn ymwneud â mynediad at y rhyngrwyd 
mewn ardaloedd gwledig. Fe wnaethant egluro sut mae hyn yn cyfyngu ar eu bywydau 
a'u gallu i aros yn yr ardaloedd gwledig hyn oherwydd nad ydynt yn gallu gweithio'n 
llwyddiannus gartref, rhywbeth y maent wedi sylwi sy'n fwy cyffredin yn ddiweddar. 
Codwyd pryderon ganddynt hefyd ynghylch diogelwch personol pan oedd ganddynt 
ddiffyg signal mewn ardaloedd gwledig:  

Bydd mynediad i’r rhyngrwyd yn rhywbeth sy’n effeithio ar benderfyniad pobl 
ifanc i aros mewn ardaloedd gwledig. Oni bai ein bod yn gallu datrys hynny, 
bydd yn rhaid i bobl symud i ffwrdd o'u hardaloedd oherwydd na allant 
weithio gartref cystal â rhywun mewn ardal drefol. – Cyfrannwr o CFfI 

Yr hyn nad wyf yn ei hoffi am Gymru yw'r broblem â’r we a signal ffôn. Fel 
rhywun sy'n gweithio gartref ar hyn o bryd, mae'n boendod weithiau. Ond 
hefyd, fe wnaeth i mi deimlo'n llai diogel mynd ar deithiau cerdded yn fy ardal 
[...] Weithiau roedd hyn yn fy atal rhag mynd ar y teithiau cerdded hynny. – 
Cyfrannwr o CFfI 

Codwyd materion yn ymwneud â thai fforddiadwy, gyda phryderon fod pobl ifanc yn 
gorfod gadael yr ardaloedd y cawsant eu magu ynddynt: 

Rwy’n meddwl ei bod yn bwysig iawn yn ystod y pum mlynedd nesaf yn y 
Senedd fod Aelodau’n gwneud yn siŵr y gofelir am bobl ifanc a bod pobl ifanc 
sydd wedi bod yn yr ardaloedd hynny dros y blynyddoedd yn gallu aros yn eu 
hardal. Neu mae cefn gwlad Cymru yn mynd i fod yn debycach i ardal i 
bensiynwyr yn unig. Mae lle i’r ddau grŵp oedran ym mhob ardal, ond rwy’n 
meddwl bod angen blaenoriaethu’r cymorth i’r genhedlaeth iau ar gyfer 
dyfodol Cymru. – Cyfrannwr o CFfI 

Gan fy mod yn 22 oed nawr, rydw i yn y grŵp oedran a fyddai fel arfer yn 
edrych i brynu tŷ ond gyda phrisiau tai yn codi ac ati, mae hynny'n profi'n 
anodd iawn. Rwy'n gwybod y gallai'r mater hwn fod yn anodd ei ddatrys dros 
bum mlynedd oherwydd mae hynny'n waith mawr, ond gallaf weld nad yw 
ond yn mynd yn anoddach ac yn anoddach, gyda phobl ar eu gwyliau yn dod 
yma drwy'r amser. Prisiau uwch gydag ail gartrefi. Mae’n beth anodd ei 
gydbwyso yng Nghymru oherwydd dydyn ni ddim am wahanu ein hunain 
oddi wrth weddill y wlad. Rydyn ni eisiau i bobl ddod yma. Rydyn ni eisiau’r 
hwb economaidd hwnnw a’r arian gan y rhai sydd ar eu gwyliau. Ond dydyn 
ni ddim am i'r bobl hynny gymryd ein tai. – Cyfrannwr o CFfI 

Tudalen y pecyn 121



Blaenoriaethau pobl ifanc ar gyfer y Pwyllgor yn y Chweched Senedd 

17 

Esboniodd un cyfranogwr ei fod yn teimlo o dan anfantais gan ei fod wedi dod yn 
weithiwr proffesiynol, er mai dyma sydd ei angen ar gymdeithas. Roedd hyn yn golygu 
ei fod wedi 'colli ei annibyniaeth': 

Fel rhywun a aeth i'r brifysgol ac felly na chafodd gyflog o 16 oed hyd nes nawr 
(22 oed) mae'n ei gwneud hi'n anoddach fyth i brynu tŷ. Dim ond 20 oed yw fy 
mrawd, ac mae'n prynu tŷ ar hyn o bryd, ond dim ond gan ei fod wedi 
gweithio'n syth ar ôl gorffen yn yr ysgol. Gan fy mod wedi mynd i'r brifysgol, 
rydw i dan anfantais er bod gen i swydd broffesiynol. Does gen i ddim 
annibyniaeth oherwydd fy mod yn dal i fyw gartref. Efallai bod hyn yn 
adlewyrchiad o gyflogau presennol hefyd. Gan fy mod i’n gwneud swyddi sy'n 
aros ar yr isafswm cyflog. Rydyn ni [cymdeithas] yn ei gwneud hi'n anodd i 
bobl sy'n mynd i'r brifysgol ddod allan y pen arall mewn sefyllfa ariannol dda, 
ond rydyn ni [cymdeithas] angen i bobl fynd i'r brifysgol i ennill y graddau a'r 
sgiliau angenrheidiol oherwydd y bobl hyn yw'r dyfodol. Nhw fydd yr athrawon 
a fydd yn addysgu ein plant. – Cyfrannwr o CFfI 

 

Addysg a’r Gymraeg 

Erthygl 28: Eich hawl i ddysgu a mynd i’r ysgol. 

Yn gyffredinol, mynegodd y bobl ifanc eu bod yn fodlon â’u haddysg.  

Mae gan ein hysgol lawer o egni, mae'n braf ac yn bositif, maen nhw'n neis 
pan mae pobl yn drist – plentyn 9-11 oed 

Isod, ceir person papur dwy-ochr a greodd un cyfranogwr i gynrychioli ei ‘arwr’ o athro. 

Tudalen y pecyn 122



Blaenoriaethau pobl ifanc ar gyfer y Pwyllgor yn y Chweched Senedd 

18 

  -  

Cyflwynodd aelod o CFfI y llun hwn gan ddweud bod ysgolion yn rhywbeth mae’n ei 
hoffi am Gymru: 

 

Roedd cyfranogwyr a oedd yn cael addysg gartref am weld mwy o gyllid tymor hir ar 
gyfer addysg yn y cartref ac fe wnaethant ofyn am arholiadau am ddim a gwersi 
Cymraeg am ddim.  

Trafodwyd prentisiaethau yn sesiwn y CFfI. Roedd y cyfranogwyr yn teimlo, er eu 
bod yn angenrheidiol, bod angen mwy o strwythur arnynt ac y dylent gael eu 
hasesu yn ôl y galw o safbwynt y cyflogwr a’r prentis: 

Tudalen y pecyn 123



Blaenoriaethau pobl ifanc ar gyfer y Pwyllgor yn y Chweched Senedd 

19 

Rwy’n meddwl bod prentisiaethau yn rhan hanfodol o ardaloedd gwledig a 
dweud y gwir. Gyda phrentisiaethau, beth sy’n bwysig yw cael y 
prentisiaethau cywir yn y lleoedd cywir. Achos rydyn ni'n gweld llawer o bobl 
yn mynd am brentisiaethau ond efallai nad ydyn nhw'n ddigon hen i yrru. 
Efallai eu bod yn ddigon hen i yrru, ond nad ydynt yn gallu gyrru. Mae dal bws 
ar yr amser cywir i'r lle cywir yn gwbl amhosibl yn ein hardal ni beth bynnag. 
Fel arfer dydyn nhw ddim yn cyrraedd o gwbl, neu maent yn cyrraedd ddwy 
awr yn rhy hwyr. – Cyfrannwr o CFfI 

Trafodwyd y cyfryngau cymdeithasol hefyd, gyda'r pwyslais ar eu cynnwys yn y 
cwricwlwm er mwyn lliniaru iechyd meddwl gwael:  

Rwy’n bendant yn meddwl ei bod yn bwysig i gyfryngau cymdeithasol fod yn 
rhan o’r cwricwlwm, ond rwyf wedi gweithio mewn ysgol lle neilltuwyd amser 
ar gyfer siarad am y pwnc hwn, ond roedd eu tiwtor dosbarth yn hen ddyn 
nad oedd yn deall y cyfryngau cymdeithasol a’i effeithiau. Felly mae'n bwysig 
cael cydbwysedd o ran sut i gyfleu'r neges honno'n gywir a chael y plant i 
gymryd sylw ohoni.– Cyfrannwr o CFfI  

Roedd pobl ifanc yn gadarnhaol am addysg Gymraeg: 

Rydyn ni eisiau i fwy o Gymraeg gael ei chynnwys yn y byd. – plentyn 9-11 oed 

Rwy’n caru'r iaith!!! Mwy o weithgareddau Cymraeg. - Cyfrannwr a addysgir 
gartref 

 

Amrywiaeth a chynhwysiant 

Erthygl 3: Dylai pob sefydliad sy’n ymwneud â phlant bob amser wneud yr hyn sydd 
orau i bob plentyn. 

Fe wnaeth pynciau hiliaeth a chydbwysedd rhwng y rhywiau godi mewn sawl grŵp, yn 
bennaf gyda cheisiadau i 'stopio hiliaeth' neu lle'r oedd cyfranogwyr am amlygu eu bod 
yn teimlo bod y pynciau hyn yn 'dal' yn broblem. Cododd y pwnc hwn ar lafar ac yn 
weledol:  

Tudalen y pecyn 124



Blaenoriaethau pobl ifanc ar gyfer y Pwyllgor yn y Chweched Senedd 

20 

 

Rwyf eisiau mwy o gynwysoldeb o ran rhywedd a hil – person ifanc a addysgir 
gartref 

Dywedais fod bywydau du yn bwysig oherwydd ei fod yn fater pwysig. – 
plentyn 9-11 oed 

Rwy'n meddwl mewn ysgolion eu bod nhw [teuluoedd a phlant tlotach] yn 
gallu cael eu trin yn wahanol. O fy mhrofiad i, efallai nad yw’r ysgol yn edrych 
allan amdanyn nhw gymaint â disgyblion eraill gan fod ganddyn nhw 
anghenion addysgol arbennig ac ati, ac wedyn maen nhw’n wynebu 
sefyllfaoedd anffafriol pan maen nhw’n hŷn ac yna’n costio arian ychwanegol 
i Gymru yn anffodus, oherwydd dylai cymdeithas fod wedi ymyrryd yn 
gynharach yn hytrach nag ymyrryd ar adeg o argyfwng. – Cyfrannwr o CFfI 

Nid mater i ysgolion yn unig yw cynwysoldeb. Mae'n cynnwys y gymuned. 
Mae’n ein cynnwys ni fel cenhedlaeth iau a’r cenedlaethau hŷn sy’n byw 
mewn cymunedau gwledig. – Cyfrannwr o CFfI 

Rwyf wedi gweld newid mawr o ran menywod mewn amaethyddiaeth yn 
ystod y 5 i 10 mlynedd diwethaf. Rwy'n meddwl bod y gwerthfawrogiad o'r 

Tudalen y pecyn 125



Blaenoriaethau pobl ifanc ar gyfer y Pwyllgor yn y Chweched Senedd 

21 

gwaith y mae menywod yn ei wneud o fewn amaethyddiaeth yn dod yn nes 
at fod yn gyfartal â dynion. […] Rydyn ni wedi gweld yr undebau yn gwneud 
llawer o waith yn dangos beth mae menywod yn ei wneud mewn 
amaethyddiaeth. Ond yn fy marn i ddylen ni ddim gorfod gwneud hynny, fe 
ddylai’r sefyllfa fod yn gyfartal erbyn hyn heb fod ots pa ryw ydych chi, 
oherwydd ar ddiwedd y dydd gallwn ni gyd wneud y gwaith. Rwy’n falch o 
ddweud ei fod yn mynd i’r cyfeiriad cywir. – Cyfrannwr o CFfI 

Hefyd, gan gyfeirio at Erthygl 27: Eich hawl i safon dda o fywyd, trafodwyd tlodi plant. 
Roedd plant yn bryderus bod tlodi plant yn dal yn gyffredin a mynegwyd sut yr oeddent 
yn teimlo ei fod yn effeithio ar blant a phobl ifanc heddiw:  

Rwy'n meddwl ei bod yn ddrwg nad oes gan rai plant arian i gael beic. – 
plentyn 9-11 oed 

Mae'n rhaid i mi feicio i gyrraedd yr ysgol, mae'n iawn gan nad yw'r traffig yn 
ddrwg. Dylai mwy o bobl feicio i'r ysgol ond ni all pawb fforddio beic, dylem 
wneud rhywbeth am hynny. – plentyn 9-11 oed 

Creu mwy o swyddi a rhoi mwy o arian (gofynnodd yr hwylusydd: Beth wyt ti’n 
ei olygu, mwy o swyddi a swyddi sy'n talu'n well?) Ie, fel nad yw pobl yn mynd 
yn ddigartref fel y gallant fforddio'r hyn sydd ei angen arnynt. – plentyn 9-11 
oed 

Rwy'n teimlo bod COVID wedi gwahanu pobl rhag bod yn bobl sy'n gallu 
fforddio gliniadur, a phobl na all fforddio gliniadur, yn enwedig i bobl ifanc. 
Pan nad oes ganddynt liniadur, dydyn nhw ddim yn gallu ailgydio yn eu 
gwaith ysgol mor hawdd ac mae hyn yn ei gwneud yn fwy anodd pan 
fyddant yn mynd yn ôl i'r ysgol. Rwy’n gweithio mewn ysgol ac rwyf wedi 
gweld pa mor bell ar ei hôl hi y mae rhai plant wedi bod oherwydd na allant 
fforddio gliniadur, ac mae hynny’n effeithio’n wirioneddol ar eu hiechyd 
meddwl, nid yn unig oherwydd eu bod yn gallu gweld eu bod ar ei hôl hi, ond 
oherwydd eu bod yn gallu gweld na allant fforddio un fel pobl eraill. Maen 
nhw'n gwybod eu bod nhw wedi colli allan ar ddau fis o addysg ac maen 
nhw'n gofyn i'w hunain “Ble ydw i'n mynd i fod yn y dyfodol? Beth yw'r pwynt 
gwneud ymdrech ar gyfer fy nyfodol?" A gall yr agwedd hon achosi i’r sefyllfa 
fynd o ddrwg i waeth. – Cyfrannwr o CFfI 

 

Tudalen y pecyn 126



Blaenoriaethau pobl ifanc ar gyfer y Pwyllgor yn y Chweched Senedd 

22 

Trafnidiaeth a chysylltedd 

Roedd y cyfranogwyr eisiau gwell trafnidiaeth gyhoeddus, gan gyfeirio’n benodol at well 
seilwaith trenau, trafnidiaeth gyhoeddus a mwy o geir trydan (gweler y sylwadau 
uchod): 

 

 

Tudalen y pecyn 127



Blaenoriaethau pobl ifanc ar gyfer y Pwyllgor yn y Chweched Senedd 

23 

        

Roedd y dyfyniad hwn yn ymwneud â’r map uchod ar y chwith:  

Mae angen gwell trenau a ffyrdd. Rydyn ni'n rhoi mwy o orsafoedd trên ar ein 
map fel bod pobl yn gallu cael y trên yn lle gyrru. Mi allai pob trac ar hyd a lled 
Cymru gysylltu â’i gilydd. – plentyn 9-11 oed 

Cyfeiriwyd hefyd at gysylltiadau ffyrdd y de a’r gogledd (gweler y map uchod ac ar y 
dde):  

Es i fyny i Ogledd Cymru am daith feicio fawr. Cymerodd am byth ac roedd y 
ffordd yn ddrwg iawn i gyrraedd yno. – plentyn 9-11 oed  

 

Tudalen y pecyn 128



Blaenoriaethau pobl ifanc ar gyfer y Pwyllgor yn y Chweched Senedd 

24 

Atodiad A:  

 

Uchod: Enghraifft o fap a grëwyd gyda’r grŵp addysg gartref 

Isod: Llun manwl o enghraifft o fap a grëwyd gyda’r grŵp addysg gartref 

 

Tudalen y pecyn 129



Blaenoriaethau pobl ifanc ar gyfer y Pwyllgor yn y Chweched Senedd 

25 

 

Uchod: Enghraifft o fap a grëwyd gyda’r grŵp addysg gartref 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen y pecyn 130



Blaenoriaethau pobl ifanc ar gyfer y Pwyllgor yn y Chweched Senedd 

26 

Isod: Uchod: Enghraifft o fap a grëwyd gyda’r lleoliad meithrin 

 

 

Tudalen y pecyn 131



Blaenoriaethau pobl ifanc ar gyfer y Pwyllgor yn y Chweched Senedd 

27 

 

Uchod ac isod: Enghreifftiau o fap a grëwyd gyda’r grwpiau ysgol  

 

Tudalen y pecyn 132



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 133

Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 158

Eitem 9 Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42


	Agenda
	2 Gwrandawiad cyn penodi Cadeirydd Chwaraeon Cymru
	3.1 Cynllun Gweithredu Ehangu Ymgysylltiad Amgueddfa Cymru a Chyngor Celfyddydau Cymru 2022-25
	Structure Bookmarks
	Article


	3.2 Gwybodaeth ychwanegol gan Ganolfan Materion Rhyngwladol Cymru yn dilyn ymchwiliad undydd i faterion rhyngwladol
	3.3 Gwybodaeth ychwanegol gan Grŵp Asiantaethau Tramor Cymru yn dilyn ymchwiliad undydd i faterion rhyngwladol
	3.4 Gohebiaeth oddi wrth Ofcom Cymru ynghylch yr adroddiad ar ddadansoddiad o gynnwys newyddion rhwydwaith
	6 Ystyried y llythyr gan y Llywydd mewn perthynas â’r adolygiad o’r Memorandwm Cyd-ddealltwriaeth rhwng Llywodraeth y DU, Llywodraeth Cymru, Senedd Cymru ac Ofcom
	7 Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol ar y Bil Gwrthrychau Diwylliannol (Gwarchodaeth rhag Ymafael): Trafod yr adroddiad drafft
	Cyngor Gwasanaethau Cyfreithiol i Bwyllgorau ac Aelodau (Saesneg yn unig)
	Adroddiad drafft

	8 Blaenoriaethau a strategaeth ddrafft ar gyfer y Chweched Senedd
	Canfyddiadau ymgysylltiad ynghylch blaenoriaethau’r Chweched Senedd â phlant a phobl ifanc
	Blaenoriaethau a strategaeth ddrafft ar gyfer y Chweched Senedd

	9 Cymryd rhan mewn chwaraeon mewn ardaloedd difreintiedig: Trafod y dull o ymgysylltu



